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Szerkesztői iroda : 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi részét 
megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija: 

Egész évre 32 korona. 
Félévre 

Negyedévre 
16 korona. Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 
1 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

. . 8 korona. 

.,3B korona. 

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 383-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára s fillér. Gyárosok, kereske- 
dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 60 fillér. 

Hivatalos közlemények sora 10 korona. 

Nyilttéri ozikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

Ausztriában a helyzet, nemhogy 
javulna, hanem mind jobban bonyoló- 
dik össze. A kormányok egymásután 
buknak, mert az osztrák parlamentet 
nem tudják munkaképessé tenni. Al- 
kotmányos kormányzásról szó sem le- 
het, mert a Reichsratban mindegyre 
akkora akadályok merülnek fel, melyek- 
kel az osztrák államférfiak nem birnak 
megmérközni. Igy előbb-utóbb az ab- 
szolutizmus veszi át a hatalmat, a mi 
ránk magyarokra nézve messzekiható 
fontossággal birhat, mert talán végre 
igy elszakadhatunk Ausztriától s füg- 
getlenül rendezhetjük be magunkat. 

Az osztrák helyzetre vonatkozólag 
ar. Körber osztrák miniszterelnök egy 
hirlapiró előtt igen érdekes nyilatkoza- 
tokat tett a pünkösdi ünnepek alatt. 

Igy a többek közt : 

A miniszter sajnálattal konstatálja, 
hogy a csehek az obstrukcziót tovább 
is folytatják. Azért a nem cseh pártok- 
nak kötelességük volna, hogy kezet fogva 
az obstrukczióval szembeálljanak és a 
házat megmentsék. Az obstrukcziónak 
mindössze 61 hive van és azok közül 
is többen betegek. Ha a jobb és bal- 
oldal partján kellő határozottsággal lép- 
nek föl, talán sikerül az obstrukcziót 
kifárasztani és leszereltetni. Azonban 
mindenekelőtt szilárdsággal és erős 
akarattal kell fellépni. 

Arra a kérdésre, hogy a Kindinger-féle 
(Clary igazságügyminister) nyelvrendelet visz- 
szavonása szolgáltathat-e kellő elégtételt a 
cseheknek, a következőket válaszolta : 

-A Kindinger-féle nyelvrendelet 
visszavonása tényleg lehetséges ugyan, 
de jelenleg politikai okoknál fogva ke- 
resztülvihetetlen. A nyelvkérdések terén 
csak mindkeét párt együttes megegye- 
zése folytán állhat be egyetértés és bi- 
zonyos, ha a kormány egyoldalulag a 
csehek részére döntene, a németek tüs- 
tént obstrukczióval válaszolnának. Ak- 
kor pedig a 61 tagu obstrukczió he- 
lyébe több, mint 100 ember kétségbe- 
esett ellenállása lépne. Ugy az egyol- 
dalu rendelkezés, mint az erőszak, ki 
van tehát zárva. 

- Miféle terve van arra az esetre ex- 
czellencziádnak, ha a cseh obstrukczió győz ? 

-- Én még mindig számitok arra, 
= volt a válasz, - hogy a pártok 
számbaveszik azokat a számbavehető- 
ségeket, melyek ebben az esetben be- 
következvének. Ha a parlament ezáltal 
lehetetlenné teszi önmagát, a kormány- 
nak kötelessége más, erélyesebb esz- 
közökről gondoskodni. 

- Vannak már erre az esetre határo- 
zott tervek megállapitva ? 

- Határozott tervekről még eddig 
nincs szó. A döntés különben is állami 
életünk legfőbb tényezője számára van 
föntartva, mely döntés azonban állami 
életünknek évekre való megváltoztatá- 
sával és más irányba való terelésével 
fenyeget. A mint azonban mondtam, 
én még mindig remélem, hogy a par- 
lament megembereli magát és a par- 
lamentarizmust megmentse. A parla- 
ment szerepe óriási fontosságu. Ezt a 
a szerepet a képviselőknek féltékenyen 
kellene örizniök; képviselők előtt a 
parlamentnek szentnek kellene lennie, 
mert ott nyilatkoziklmeg a nép joga, be- 
folyása. Ha a parlament tagjai ezt nem 
teszik, ha bukni hagyjuk a parlament- 
tarizmust, ugy a népképviseietnek is volta- 

képpen vége szakad. 

Politikai hir. 
A külföld érdeklődik. Az osztrák 

bonyadalmak nemcsak a két állam érdeklő- 
dését keltik föl, hanem a külföld is kezd az 
iránt pozitiv okokban is érdeklődni. Egysé- 
ges lesz-e a két állam vámterülete, vagy 
külön-külön lesz felállitva a vámvonal? Ezt 
a kérdést akarják a külföldi államok is el- 
döntve látni. Jellemző a helyzetre, hogy a 
külföld több államáben két külön szerződési 
tervezet készitésére tettek már lépéseket. 
Mert Magyarországgal, mint nyerstermelő 
állammal és Ausztriával, mint ipari állam- 
mal szemben, más-más tarifákat kell meg- 
állapitani. Ha Magyarország a külföld bizo- 
nyos iparczikkeinek szabadabb bevitelt enged, 

akkor viszont nyersterményeink kivitelénél is 
a küllöldi államok az eddigieknél jóval ked- 
vezőbb tarifát és engedményeket nyujtanak. 
Azon kőrölmény, hogy már a külföld is ké- 
szül arra az eshetőségre, hogy Magyarország 
gazdasági rendelkezéseire nézve szabad ke- 

zet nyer, mutatja, hogy Ausztriában kiegyen- 
lithetlenek az állapotok. A most lefolyó 
delegácziónális tárgyalások alkalmával a 
magyar és osztrák miniszterek ennek a kér- 
désnek minden részletével foglalkoztak és a 
tanácskozások eredménye a külföldi felfogást 
teljesen megerősitette. 

A feltételes elitélés. 
Kolozsvár, jun. 5. 

Szederkényi Nándor tollából a „Ha- 

zánk" mai száma érdekes czikket közöl, 

melyben a jeles publicista a feltételes elité- 

lés intézményét fejtegeti, s bizonyitja be, 
hogy ez Magyarországon már gyakorlatilag 

is alkalmazva volt, tehát nem uj és nem 

idegen intézmény. Czikkének különösen az a 

része bir nagy érdekkel, melyben a régi itél- 
kezési rendszert ismerteti. 

Azon időben ugyanis az esküdtszék 

módjára alakult törvényszék elnöke az alis- 
pán volt. A fenyitő ügyekben a vádata vár- 

megyei ügyész képviselte. A vádlott vagy 

maga nevezett ügyvédet, vagy hivatalból ne- 

veztetett ki részére. De védelem nélkül ité- 
let soha nem hozatott. 

Érdekes a törvényszéki ügyrend. A köz- 
érdekü ügyek intéztettek első sorban. Azután 

a folyamodványok vétettek fel. Utánok a fe- 

lebbezett ügyek. Végre a szegényebbeknek 

a megyei ügyész által képviselt ügyei. Utol- 

jára maradtak a birtokos nemesek és mág- 

nások ügyei. 

A törvényszék, mint büntető biróság, 

első fokon csak a nemesek felett itélt. A 

paraszti rend az uri széktől csak felebbezés 

utján jött ide. A büntető tárgyalás mindig 

nyilvános volt. 
Hogy miként folyt le, erre legjobb lesz, 

ha mindjárt az esetekkel együtt elsoroljuk, 
melyek a feltételes itéletet is feltüntetik. 

1657. jun. 6-án Füleken tartott tör- 
vényszéken Vámosy István alispán mint el- 
nök előterjeszti nemes Becse Anna vizsgá- 

lattal befejezett esetét, paráznaság s gyer- 

mekgyilkosság bünténye tárgyában. Csak 

lényegében ismertetem. Az elnöki előterjesz- 

tés után Pápay János megyei ügyész a vizs- 

gálat ezedményét sorolja fel. A vádlotthoz 
intézett kérdések után az ügyész kéri a 

bünösség kimondását s a büntetést. A le- 

tartóztatva levő vádlott ügyvédje Gyöngyösi 

István kifogásolja, hogy most itélet hozassék. 
Némely iratok felolvasását kivánja. Azután 

érdemileg ekképpen szól: „a magisztratus 
akcziójában inserált klausula ellen, ahol 

iratik ,gyermekvesztés" solemnitet protestál". 

Vádlott ugyan házasság reménysége 
alatt Czimbalmas Miklósnak leadta kezét, 

mindazáltal az ártatlan lelket, mely immár 

megholt, sem titkon, sem nyilván el nem 

vesztette. Mindezeket negálja. Tagadása elle- 

nében a magistrátus tartozik bizonyitani, 
mit, ha nem tenne, kéri vádlott felmentését. 

Az ügyész erre hivatkozik a bizonysá- 

gokra s azt mondja, hogyha az attestációk- 
ban világosen ki nem tetszenék a vádlott 

gonoszságai, a nemes megye által csak ke- 

gyelem utján (feltételesen) helyeztessék vissza. 

A vádlott prókátora hevesen protestál, 
hogyha vádló bizonyságai elégtelenek volná- 

nak, csak per gratiam impressáltassék a fel- 

mentés. 
Az itélet igy szól: „ámbár a bizony- 

ságok tartalma s Joó Mihály esküdt előtt 

történt beismerése szerint vádlott tőbüntetés- 

sel lenne sujtandó, mégis bizonyos üdvös te- 
kinteteknél fogva, beszámitva azt is, hogy 

vádlott az eljárás folyamán két évig volt 

fogva, a büntetés alól kegyelemképpen ugy 

mentetik fel s bocsáttatik szabadon, hogy ha 

jövőben hasonló paráznaság bünébe esnék s 

reá bizonyosodnék, főbenjáró büntetés alá fog 

esni." 

1654-ben ugyanazon törvényszéken 

Kecső István halálra itéltetett. A halálitélet 

végre nem hajtatott, feltételesen felfüggesz- 

tetett, vádlott szabadon bocsáttatott, de ugy 

s azon reményben, ,hogy megjavul. Mert ha 

bünténybe keveredik (nem minősiti minőben), 
az itélet végrehajtása azon esetben bekövet- 

kezni fog." 

Mészáros János, Szilvási György, Bo- 
ros Mátyás börtönre itéltek „életük meg 

jobbitásának reményében" kegyelemből sza- 
badon bocsáttatnak. 

1663-ban Gáspár Istók halálos itélete 

sine nulla solutione engedtetett el. De két- 

száz forintig való kezességet tartozott magá- 

ról állitani, „hogy legkisebb punktumban is 

exorbitálni nem fog s ha máskép cseleked- 
nék, mostani tette is fenfordul s halál ma- 

rad a fején." 

Mindezek s más számtalan esetek bi- 

zonyitják, hogy a feltételes elitélés régi tör- 

törvénykezésünkben mindennapos gyakorlat 
volt. Ha most ennek behozatala czéloztatik, 

az csak felujitása lesz a régi gyakorlatnak. 
Nem kell mindent a külföldnek tulajdonitani, 

ha magunknál is megtalálhatjuk. 

Lázadás Kinában. 
Kinában a helyzet igen válságos. A 

nagyhatalmak nem most készülődnek Tien- 
csinbe, hanem már ott is vannak, mi több, 
ultimátumot intéztek a pekingi kormányhoz, 
még pedig olyat, hogy arra akár felel, akár 
nem, az európai hadak bevonulnak Kina fő- 
városába. 

Közelről tekintve a dolgot, ugy látszik, 
igaza van annak az amerikai táviratnak, a 
mely szerint az egész kinai felfordulás egyik 
európai nagyhatalmasságnak jól megfontolt 
terve alapján inszczenirozatott s hogy ennek 
a felfordulásnak a czélja az, hogy Pekinget 
állandóan megszállhassák. Ez az állandó 
megszállás pedig egyértelmü Kina elfoglalá- 
sával. Ilyen egyszerüen és könnyen még 
nem foglaltak el országot. Igaz, hogy Kina 
teljes leigázása a diplomácziának óriási 
munkájába fog kerülni s lassankint, hogy 
ugy mondjuk, titokban óriási seregeket fog- 
nak még Kinában partra szálliani, de a vége 
mégis csak az lesz, hogy a pekingi udvar 
egy szép napon arra fog ébredni, hogy a 
mennyei birodalmat nemcsak a diplomáczia 
szálaival hálózták körül, hanem jóféle Krupp- 
és Creusot-ágyukkal is megrakták minden 
irányban és minden főbb pontján. 

Azután majd megegyeznek a nagyha- 
talmak abban is, hogy annak az ország-ko- 
losszusnak melyik része kié legyen. Nekünk 
nem fog belőle jutni egyéb, mint a fokozódó 
hadügyi terhek viselése. Mert, ha Németor- 
szág és Oroszország s a többi hatalom uj 
territoriumok megszállva tartása folytán 
kénytelenek lesznek hadi budgetjüket emelni, 
a paritás kedvéért bennünket is magukkai 
fognak rántani, bár erre közvetlen okunk, 
vagy csak közvetett hasznunk is legkevésbbé 
sem lesz. 

Távirataink a következők: 

Ultimátum. 

London, junius 3. 

Tiencsinból jelentik a Reuter-ügynök- 
ségnek: Az idegen követségek védelmére a 
külföldi hatalmak csapatállományaiból száz- 
száz embert rendeltek Pekingbe, az alkirály 
azonban nem akarja megengedni, hogy e csa 
patok a Csung-li-Yamen engedélye nélkül 
Tiencsinből Pekingbe szállittassanak. Takuba 
öt orosz és egy angol hadihajó érkezett; az 
utóbbiról most szállitanak partra egy csapa- 
tot. Tiencsinben 180 amerikai kötött egy gép- 
és egy tábori ágyuval felszerelve. 

London, junius 38. 
A Dalziel-ügynökségnek jelentik Shan- 

gaiból: Az özv. császárnénak kormányra való 
befolyása abban mutatkozik, hogy Tiencsin 
alkirálya utasitást kapott, hogy a követségi 
katonacsapatoknak Peking félé való átvonu- 
lását meggátolja. Az összes követek együtte- 
sen követelték, hogy az átvonulás minden 
akadálya azonnal elhárittassék, mert ellen- 
esetben erősebb rendszabályokhoz kellene 
nyulni. A Csung-li-Yamen azt válaszolta, 
hogy haladéktalanul felelni fog. A követek 
erre azt mondák, hogy a menyiben 24 óra 
allatt választ nem kapnak, a hatalmak meg- 
felelő menynyiségü csapatokat fognak kiren- 
delni, hogy minden ellenállás daczára is Pe- 
king felé vonulhassanak. Kijelentették továb- 
bá, hogy a boxerek ellen kibocsátott prok- 
máczió ellenére is, Kinát felelőssé fogják ten- 
ni a forrongás következményeiért. Ügy hir- 
lik, hogy Peking tele van a titkos társaság 
tagjaival, a kik közül azonban senkit sem 
fognak el. 

Levelek az Oczeánról. 
A „New-England" hajóról irta : Boros György. 

Május 13. 

I. 

A tengeren, még ha oly csöndes is, 
mint most, kétteljes nap szükséges az akkli- 
matizalódásra. A harmadik napon teljesen 
meg van frissülve az ember. Mintha kezdené 
otthon érezni magát. A reggeli séta kellemes, 
az első csöngetést örömmel várja és jó ét- 
vágyal ül asztalhoz. Azt meg kell adni, hogy 
az étkezésre roppant nagy figyelem van 
forditva. Reggelihez a kávé vagy tea mellé 
hal, tojás, sült szalonna, sonka, vaj, izek 

bő mértékben vannak fölteritve és fölszol- 
gálva. Az ember azt hiszi, hogy itt az élet, 
arra van berendezve, hogy az utasok jól él- 
jenek. Délelőtt egy kis frissitő leves, biscuit 
stb.-vel jár körül a szolga és 12-kor már 
kürtölnek luncheonre, a mely meleg leves, 
meleg szárnyas, halak, kásák, hideg sültek, 
kávé, gyümölcsből áll. Délután 4 körül 
teát hordoznak körül és 6-kor van az ebéd, 
melyre a hölgyek s még némely urak is éke- 
sen kiöltöznek. Sajátságos vegyülék ez a 
194 ember. Tulnyomó része amerikai, a kik 
közül egy egész karaván Palestiniából jó. 
Telve vannak a szentföld emlékeivel is bő- 
ven, készséggel beszélnek el mindent. Sokkal 
könnyebb és egy kissé dicsekvőbb a stilusuk, 
mint az angoloké. Látszik, hogyők világpol- 
gárok akarnak lenni. 

A nőik még az angolnál is függetleneb- 
bek. Nyilt, bátorés egy kissé férfias minden 
fogásuk. Külömben a közép-európai divatot 
követik. Hajokat a leányok szeretik puhán 
kipárnázni elől-hátul, ugy, hogy az arczok 
egy szálingózó nagy sátor alatt van. A fia- 
tal leányok erőtelejesek, élénkek, de a nőies 
báj legalább ezeken nem jut kifejezésre. Erre 
már nem forditnak kellő figyelmet, de ha 
mégis volna rajtok, elveszitenék, mihelyt be- 
szélni kezdenek. Valahol azt a megjegyzést 
olvastam, hogy a modern nő szája nem le- 
het oly szép, a milyen a görögök-é volt, 
már csak azért sem, mivel ez sok nyelvet 
beszél, s az idegen nyelvek beszélése kifor- 
gatja az ajkat szépségéből. 

Természetesnek és igaznak tartom ezt 
a megjegyzést, de ehhez hozzá kell tennem, 
a mit ezen a hajón levő 1830 nőnél általá- 
ban tapasztalok, hogy a hangok kiejtése 
miatt szájuk el van ferdülve. A felső ajak 
behuzódik s kétfelől fölemelkedik, hogy 
a kinyitáskor nem látod a fogak gyönygyso- 
rát egy vonalban, hanem csak itt-ott, a mi 
a szépségnek nagy hátránya. 

Délelőtt 1/,.11-kor vasárnapi istentiszte- 
letre gyüjtötte a kürt az áhitatosokat az ebéd- 
lőbe. Nagy gyülekezet volt. Anglikán (Episko- 
palian) gyakorlat szerint ment az istentiszte- 
let, de az utasra nagyon megható volt. Egy 
fiatal pap kitünően kihasználta az alkalmat 
és igen szép beszédet tartott, igaz, hogy tul- 
ságosan orthodox volt, de mivel a hajós kö- 
zönséghez szónokias, ügyes fogásokkal szólott, 
megható volt. Engem mélyen meghatott, mert 
a jelen gondolatát és a távolság érzetét erő- 
sen fölkorbácsolta s a nem látottak látása 
vágyát fölébresztette. 

A nagysármási telepről. 
Egy oláh lap nagysármási levele nyo- 

mán az a téves hir kelt szárnyra, hogy a 
kincstár a telepesek nagy részének vagyonát 
birói zár alá helyezte; e miatt a telepesek 
közül sokan megszöktek, de a menekülő csa- 
ládokat a csendőrök visszavitték. 

Ezzel a hirrel szemben, illetékes hely- 
ről szerzett értesülés alapján közölhetjűk, 
hogy a Nagy-Sármáson elhelyezett 170 tele- 
pes-család közül csak azon 18 telepes ingó- 
sága került végrehajtás alá, a kik a telepi- 
tés kezdete, vagyis öt évóta vételári tőke és 
kamat fejében esedékessé vált 1055 koroná- 
ból május hó végéig még 380 koronát sem 
fizettek le és noha vagyonuk terményekben és 
állatokban az 1898. és 1899. évi közép ter- 
mések következtében jóval meghaladta a tar- 
tozásaikat, komolyan nem mutattak készséget 
a kincstár irányában elvállalt kötelezettségeik 
teljesitésére. 

E telepesek ingóságait a kincstár még 
a mult évben foglalta le s hogy az árverés- 
től megkimélje, megengedte azt, hogy lefog- 
lalt terményieket, állatjaikat, szabad kézből 
oly feltételel eladhassák, miszerint a befolyó- 
összegből tartozásaikat legalább 480 korona 
össszegig törlesszék. 

A végrehajtásnak kitett telepesek na- 
gyobb része eladta ugyan a lefoglalt s köny- 
nyen értékesithető ingóságokat, de a telep- 
kezelőnek személyes közbenjárására sem 
egyenlitette ki a kincstári követeléseket. Ilyen 
körülmények között/ kénytelen volt a kincs- 
tár 7 telepest a birtokból kimozditani, 11-nek 
ingóságait pedig árverés alá. bocsátani Szük- 
séges volt ezen intézkedés annál is inkább, 
mert a nagysármási telepesek már eddig is 
abban a rendkivüli kedvezményben részesül- 
tek, hogy az 50 év alatt törlesztendő vételár 
után csak 2 százalékos kamatot tartoznak 
fizetni és hogy az 1897. év végéig felszapo- 
rodott hátralékokat 6 év alatt egyenlő rész- 
letekben leróvhatják. 

A telepesek közül egy sem szökött meg 
és ennélfogva a csdudőrség sem fogdoshatta 
össze a szökevényeket, a minthogy a tele- 
pesekkel szemben semmiféle karhatalom sem 
használtatott. Különben, a mint halljuk, a 
földmivelésügyi miniszter Mály miniszteri tit- 
kárt megbizta, hogy vizsgálja alaposan meg, 
történt-e az eljárásban valamely szabály- 
talanság. 

„Kisiparosok sérelme. 
Kolozsvár, jun. 5. 

Egyik helybeli lapban a fenti czimen 
egy czikkjelent meg, az abban megnevezett 

t 
v a 

és állitólag még több kisiparosnak képzelt 
sérelmeivel. Miután ezen czikket kivonato- 
san ugyan, de lényegében még tendenczió- 
zusabb alakban a „Magyar Szó' is jun. 2-iki 
számában közölte, indittatva érezzük magun- 
kat az igazság érdekében az ügyet teljes 
világitásban megmagyarázni. 

Valótlan az, hogy a nevezett czikkben 
felsorolt iparosok a legolcsóbbak lettek vol- 
na, mert ajánlataik részint téves összeálli- 
tás, részint hibás számitások folytán még 
csak elfogadhatók sem voltak ugyan, mind- 
azáltal csupán a náluknál előnyösebb aján- 
latok miatt nem jöhettek tekintetbe. 

Ennek folytán, ha valaki jogosan pa- 
naszolhat a kolozsvári elmekórtani intézet 
munkáinak kiadása ellen, az a nevezett czikk- 
ben emlitettek egyike sem lehet. Vannak 
iparosok az asztalos, lakatos, mázoló, üve- 
ges, ács, burkoló munkáknál, a kiknek aján- 
lata tényleg a legolcsóbb volt és igy jogo- 
san követelhették volna részüket a vállalat- 
ból; de mivel az egész vállalat odaitélését 
és kiadását ugy a hogy történt, teljesen jo- 
gosnak helyesnek és mindenek felett igazsá- 
gosnak tartjuk, nem érezzük magunkat hivatva 
oknélküli jeremiádákkal, alaptalan vádasko- 
dásokkal egy hivatlanul és illetéktelenül ide- 
cseppent érdekcsoportnak (Smiel és tár- 
sai) szekerét tolni, mely a multban sem 
hozott épen semmi áldást, s a jövőben sem 
fog, sem hasznot, sem dicsőséget hozni vá- 
rosunk épitő iparának. 

Tudjuk mi jól, honnan fuj a széli 
Ugyanazon kéz iratta azt a panaszos czik- 
ket, a mely kéz mozgásba hozta a kolozs- 
vári szabadelvü párt egy pár orthodox tag- 
ját is, hogy a pártgyülésen egy olyan hatá- 
rozatot vigyen keresztül, a mely szerint 
ezentul az állami épitkezési és egyéb válla- 
latok kiadásánál kizárólagosan csak a párt- 
vezetőségétől kérjen a kormány véleményt. 
A szabadelvüpárt józanabb és hazafiasabb 
többsége azonban, ezen határozati javasla- 
tot érvényre jutni nem engedte. 

Reméljük tehát, hogy a magas kormány 
a jövőben is megfontolva az arra egyedül 
hivatott közegek és hatóságok véleményének 
meghallgatása és tekintetbevételével, a helyi 
összes iparosság érdekeinek megfelelően fog 
hasonló esetekben eljárni és az állami válla- 
latokat ilyen idegen hefolyásoktól menten 
fogja az arra hivatott egyéneknek kiadni. 

Konstatáljuk egyuttal azt, hogy az elme- 
kórtani intézet épitésének odaitélése a jelen 
viszonyok és körülmények között a laghe- 
lyesebben és igazságosan történt és hogy 
azt Hegedüs Sándor kereskedelemügyl mi- 
nister semmi tekintetben sem befolyásolta. 

Több iparos. 

Sport. 
Déva, jun. 2. 

A dévai athletikai egyesületnek junius 
elsején Déván megtartott estélye, melyen az 
egyesület tagjai kard és vitőr assaukat mu- 
tattak be, válogatott közönség jelenlétében 
folyt le és Hunyadvármegyében a vivás sportja 
müvelésének olyan magas nivojáról tett ta- 
nuságot, mi vidéken egészen szokatlan. A gr. 
Bethlen Miklós, br. Bornemisza Tivadar, Is- 
sekutz Antal százados, br. Jósika Lajos, br. 
Kemény József és Nagy Lajos kir. alügyész 
urakból állott jury a dévai hölgyek 4 dija 
közül kettővel a Maderspach Viktor mérnök 
és Krenner Miklós tanár gyönyörü vitőr as- 
sauját tüntette ki, a harmadikkal Réthy Zsolt 
századost, a negyedikkel pedig egy különben 
hors concurs jelentkezett gyermeket, Téglás 
Gábor főigazgatónak 18 éves Ödön fiát ju- 
talmazta, ki bámulatosan kifejlett vitőr vivá- 
sával valósággal bámulatba ejtette a közön- 
séget. Ezenkivül azonban igen szép formát 
mutattak még Sebők Zoltán kir. albiró, dr. 
Apáthy Árpád megyei tiszti ügyész és az 
ősz gr. Kun István. A viadalokat, miknek 
rendezéséért Tóth Ferencz főreáliskolai torna- 
tanárt illeti elismerés, fényes tánczmulatság 
követte. 

A lippiczai faj. 

- A logarasi m. kir. állami ménesnél meg- 
tartott próba-kocsiverseny. - 

A fogarasi m. kir. állami ménesben a 
lippiczai fajt tenyésztik. Rendeltetése a hegy- 
vidék részére a megfelelő lóanyag előállitása. 
Azért termeténél fogva is inkább kisebb, 
átlagban 15 markos; de zömök, erős, cson- 
tos alapzatu ló. A faj elnevezését eredetétől 
Lippicza cs. kir. udvari ménestől vette. 

A ménes anyakancza állományba éven- 
te besorolás alá kerülő fiatal kanczák menő- 
képességük, kitartásuk és edzettségük kipró- 
bálása végett távhajtási versenynek vannak 
alávetve. Természetesen ezt megfelelő ido- 
mitás előzi meg. 

Az egyedek, egyes és kettes fogatok- 
ban lettek kipróbálva. A legjobbnak az utol- 
jára inditott 76. Pluto Fantasca (hajtotta 
Csifó tizedes) bizonyult 3 ó. 49 p. 45 mp. 
alatt téve meg a 70 kilométernyi pályát és 
igy 3 p. 21 mp.czel a legjobb rekordot 
érte el. 

Tekintve a fajt jellegző mozgási tulaj: 
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donokat és a hosszu távot, az elért ered- 
mény kitünőnek mondható, melytől azon- 
ban az 5 sorban inditott kettős fogatot 
kivéve, a többi sem maradt sokkal hátrább, 
egy két másodperczezel több időt szükségel- 
vén kilométerenkint. 

Az egyes fogatok kitünő állapotban 
érkeztek be. Üdén, alig kissé izzadva, a fárad- 
ság minden jele mélkül. 

Ha minden évben sikerül ily kitünő 
egyedeket a tenyésztésbe besorolni, ugy a 
fogarasi ménes rövidesen a ménanyag javát 
fogja a népies tenyésztésnek szolgáitatni. 

Munkások gyülése. 
(Saját tudósitónktól.) 

Kolozsvár, junius 5. 

(B.) A kolozsvári munkások pünkösd 
első napján a Lövölde helyiségében nagy nép- 
gyülést tartottak, a mely ismételten a válasz 
tói jogért s a munkások sérelmeinek az or- 
voslásért szálltak sikra. 

A munkások gyülése igen érdekes volt, 
az eddigiektől különbözött, a mennyiben 
mostani szónok Bokányi Dezső Budapestről 
rándult le s itt először fejtette ki a szocziálde- 
mokrata párt elveit. Nem tudjuk, hogy Bo- 
kányi Dezső kicsoda, annyi azonban bizonyos, 
hogy a központi szocziáldemokrata párt veze- 
tősége megbizásából jött le s el kell ismer- 
nünk, hogy a pártnak igen agilis tagja, fő 
korifeusa lehet, mert gyakorlott szónok s a 
mit mond, az sem mind salak. Azok az eszmék, 
a melyeket hirdet, végelemzésben üdvösek s 
azt hisszük, hogy azokat nem csak ők, de a 
többi pártok is igyekeznének megvalósitani, 
ha lehetséges volna. 

A választói jog kiterjesztése, a census 
alábbszállitása, iskolák emelése, a népneve- 
lés előmozditása és a katonaság számának 
csökkentése mind üdvös dolgok volnának, 
persze nem olyan kivitelben, mint a social- 
demokreták kivánják. Választói jogot kiván- 
nak, de ugy, hogy a törvényhozásba minden 
választó befolyhasson, s szavazhasson a 

megalkotandó törvény felett. Ingyenes iskolá- 
kat akarnak s mi több, még azt is követelik, 
hogy a gyerekeket az iskolában élelemmeli 
is lássák el. 

Felvetik az eszméket, szidják a mai 
társadalmi rendszert, kifejtik követeléseiket, 
de az orvoslás módjáról mélységesen hall- 
gatnak. 

* * 

A gyülésről, mely különben a legna- 
gyobb csendben és rendben folyt le, tudósi- 
tásunk az alábbi: 

Délután fél 4 óra felé gyűlekeztek a 
munkások a Lövöldébe, hol a szónokok 
számára vörösdiszitésü emelvény volt felállit- 
va. Négy órára az egész terem megtelt; 
a sociálisták piros jelvénynyel jelentek meg. 

Farkas elnök a. gyülést megnyitván, 
Buokányi Dezsőt, a központi socziáldemokrata 

párt küldőttét felkérte beszédének a meg- 
tartására. 

Bokányi egy hasonlattal kezdte beszé- 
dét, melyben a socziáldemokrata pártot egy 
hirbehozott leányzóhoz hasonlitja. Kifejti, 
hogy mi a szociáldemokratia és mit akar. 
Majd áttér azokra a sebekre, melyek nekik 
fájnak, s melyek orvoslást kivánnak. Meg- 
mutatja azt az óriási ellentétet, mely ma 
munkás és munkaadó között létezik. Hang- 
sulyozza a régi czéhrendszer előnyeit a mai 
nagyiparra berendezett társadalom hátrányai- 
vel szemben. Törvénynyel kell rendezni a 
munkás és a munkaadó közötti viszonyt s 
ezt csak ugy lehet elérni, ha minden 21 
éves polgár választó lesz. De nemcsak ezt 
követeli Bokányi, hanem azt is, hogy a 
munkásoknak legyen joguk is. A mai katona- 
ság helyett népsereget kiván s felhozza 
például a svájczi katonáskodást. 

Követelik az ingyenes iskoláztatást, a 
fokozatos jövedelmi adó behozatalát és a 14 

éven alóli gyermekeknek a munkától való 
eltiltását. 

Végül a szónok azokat a vádakat czá- 
folta meg, melyekkel öket illetik, s a beszédet, 
mely másfél óra hosszat tartott, a szocial- 
demokratia éltetésével fejezte be. 

Ezután röviden Tamás István kolozs- 
vári munkás szólott, ki a jelenlévőket buz- 
ditotta, hogy pártolják a socialista lapokat. 
Ezután a gyülés szép rendben szétoszlott. A 
rendőrséget Szőke Bálint rendőrbiztos kép- 
viselte. 

SZINHÁZ. 

Kuruczfurfang. 
(Bokor József pályanyertes népszinmüve.) 

Kuruczfurfang kell ahhoz, hogy valaki 
olyan darabot irjon, melyben semmi sincs 
és mégis három óráig mulasson rajta a 
közönség. 

Ilyen darab a Bokor uj darabja. Már 

most csak az a kérdés: hogy miféle szinmü 
az, a melyben semmi sincs és mégis mu- 

latni lehet rajta ? Lássuk. 

A szinlapon ez áll: népszinmü. És 
pedig pályanyertes magyar népszinmü. Ez 
tévedés. Mi azt mondjuk: operett. És pedig: 
valóságos magyar operett. 

Kérdés: vajjon melyik elnevezésbe 
nyugszik bele a szerző? Melyik tetszik job- 
ban: ha népszinmünek, vagy ha operettnek 
nevezzük darabját? Mi az utóbbit ajánljuk. 
Mert népszinmünek rossz, operettnek jó a 
Kuruczfurfang. 

Bokor József ilyenformán véletlenül jött 
rá, hogy mikép lehetne és kellene magyar 
operettet irni, mely tárgyában és zenéjében 
egyaránt magyar volna. A Kuruczfurfang 
kezdetnek jó, igen sikerült operett, mely 
után kiváncsiak vagyunk a következőkre. 
Nem kételkedünk, hogy fog még Bokor 
József magyar operettet ezután is irni. 

A darab meséjét nem mondjuk el, 
ugyis ismeretes más népszinmüvekből s 
különben is az operetteknél nem a mese a 
fő; operettben a mese csak arra való, hogy 
a zene- és tánczdarabokat összeférczelje egy 
összefüggőnek látszó egészszé. 

Bokor ebben a darabjában is nagy 
szinpadi rutiniernek mutatja magát. Minden 
jelenete szinpadi hatásra van épitve; még a 
zenéje is ugy van összeállitva, hogy a hatás 
elmaradhatlan. A legszebb kurucznóták van- 
nak benne felhasználva, részint változatlanul, 

részint módositva; ötletesen, ügyesen hang- 

szerelve. 

A darabot jó előadásban mutatta be 
a szinház. Komlósi Emma sikerülten játszta 
a darab vezető női szerepét s ujra jelét 
adta, hogy szinmüszerepekhez sok termé- 
szetes tehetsége van. Nótáit szépen éne- 
kelte, a miért sokat tapsolták. Négy virág- 
csokrot nyujtottak neki fel. A másik szerepet, 
Boriskát sikerülten játszta H. Novák Irén 
asszony, ki kedves, rokonszenves egyénisé- 
geért és közvetlenségeért már is kedven- 
czévé lett a kolozsvári közönségnek. Neki is 
nagy része van a darab sikerében. Pompás 
volt Árpási Kata egy komikai szerepben; 
mig ő a szinpadon volt, folytonos derültség 
volt a nézőtéren. A többi női szereplő közül 
felemlitjük Laczkó Arankát, Gaedy Arankát 
(a ki egész jó lett volna, ha a kothurnust 
mellőztegvolna, a mire itt nincs szükség, 
nem lévén ez görög tragédia), Bajor Rizát, 
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Egy fiatal leány története. 
- Angol regény. - 

A Lauriszerzőjétől. 

Az ,„Ellenzék" részére forditotta : AMICA. 

L 

- Sinelair, miért zugnak a harangok? 
kérdé Trafford kisasszony, a mint lehajlitot- 
ta a fejét, hogy azt hallgassa. Évek óta nem 
hallottam azokat oly vidám hangokat adni. 

- Madam, azok öröm jelző hangok- 
valaszola a szobaleány. 

- E siralom völgyében kevés olyan 
esemény történik, a mi megérdemlené, hogy 
a harangok ércz nyelve örőm hangokkal hir- 
desse. 

- Madám, koronként történnek kelle- 
mes dolgok, volt a szobaleány válasza. 

- Igen, igen; én nem gondolom, hogy 
mindenki öreg, bánatos és vigasztalhatatlan 
legyen. Mondd meg nekem, hogy miért ha- 
rangoznak. 

- Madam, nem fog örülni, midőn meg- 
hallja az okát. Madam nem szereti, hogy 
olyan dolgokat emlitsünk előtte. 

- De most tudni kivánom, mondá 
Trafford kisasszony. Azért, mert tegnap nem 
szerettem valamit, nem következik, hogy ma 
sem szeressem azt. 

Nem, madam, bizonnyal nem, vá- 
laszola a szobaleány. Tehát, miután tudni 
kivánja, megmondom, a lelkész feleségének, 
Darrell asszonynak, ma reggel egy kis leá- 
nya született. 

E jelentést mélységes csend követte. 
Különös remegés futott végig a Traf- 

ford kisasszony hervadt arczán és midőn is- 
mét beszélt, idegenszerü csengés volt a hang- 
jában. 

- Lehetséges-e, - kérdé - hogyta- 
lálkozzék valaki, a ki azt kivánja, hogy az 
öröm jelző harangokat huzzák meg azért, 
mert egy másik szerencsétlen emberi terem- 
tés született e fájdalom és nyomorusággal 
telt világba ? 

- Madam, nem mindenki tekinti ezt a 
világot a fájdalom és nyomoruság hazájának, 
viszonzá a leány. 

- Ah, igaz -igaz! Némelyek szépek, 
fiatalok és boldogok. Szerencsés, a ki szép 
arczczal születik. Sinclair, bár inkább szép 
lettem volna, mint nagyon gazdag. 

- Madam, én nem mondanám azt. ,A 
szépség mulandó, a jóság állandó", idézte a 
szobaleány. 

- Egy szép arcz - egy szép arcz! 
mormogta Trafford kisasszony. Én mindent, 
a mi az életben legdrágább volt előttem, el- 
veszitettem egy szép arczért. Sinclair, sze- 
retném tudni, ha vajjon szép arcza van-e an- 
nak a gyermeknek, kiért azok a harangok 
zugnak ? 

- Madam, valószinü, hogy az, vála- 
szolá a szobeleány könnyedén, mert a szülei 
mind a ketten szépek. 

Ismét csendesség következett és midőn 
Trafford kisasszony ujból megtőrte azt, hangja 
és arcza megváltozott. 

= Sinclair, hány éve, hogy nem lát- 
tam kis gyermeket? 

- Madam, több, mint a mennyit szá- 
mitani kivánok, volt a rövid válasz. 

- Husz éve kell, hogy legyen. Husz 
év óta nem mentem ki a világba, husz év 
óta nem láttam kis gyermeket. 

ki hatásosan szavalta el Czinka Panna mon- 
dókáját. A férfiak közül jó volt Tompa, 
Kassai, Váradi, Dezséri (Bögözi), ki olyan 
kitünően játszta meg szerepét, hogy mind- 
annyiunknak gyönyörüsége telt benne. 

Közönség mind a három előadáson 
szép számmal volt s csaknem egészen meg- 
töltötte a szinházat. (b.) 

* 

Szentgyörgyi Tordán. Szentgyör- 
gyi István, a kolozsvári szinház kitünő 
müvésze szerdán és csütörtökön vendégsze- 
repelni fog Tordán, Szabadhegyi szintársu- 
latánál. Első nap a Czigányt, másodiknap a 
Csikost játsza. A tordai közönség nagy 
érdeklödéssel várja a hires müvész vendég- 
föllépését. 

Mérsékelt áru gyermekelőadások. Az 
igazgatóság a délutáni előadások pótlásául mér- 
sékelt áru gyermekelőadásokat akar tartani a 
nyári szinházban hetenként egyszer - pénteken. 
Ez előadások kivételesen 6 órakor kezdődnek, 
hogy a gyermekek megkiméltessenek az éjszaká- 
zástól. Az első gyermekelőadás kisérletképen már 
a legközelebbi pénteken lesz, a mikor egyike 
legjobb magyar népies bohóságainknak, Ludas 
Matyi kerül szinre. 

Vasuti baleset bemutató első elő- 
adása lesz holnap szerdán. Az énekes bohó- 
zat a budapesti Magyar Szinházban került 
először szinre tetszés mellett. Faragó Jenő 
a szerzője a darabnak, melyhez Donáth 
szerzett zenét. Betétül Stephanides egy nagy- 
hatásu angol kaczagó kuplét hangszerelt 
Leövey számára. A darabban Horváth Paula, 
Komlósi Emma, Bartos, Bónis, Dezséri és 
Leövey játszanak nagyobb szerepeket. Az elő- 
adást csütörtökön megismétlik. 

* 

Müsor. 
Kedd : Napoleon öcsém. 

Szerda: Vasuti baleset. 
Csütörtök: Vasuti baleset. 
Péntek: Ludas Matyi. 
Szombat: A görög rabszolga. 
Vasárnap : Kuruczfurfang. 

A tanitóképző intézeti tanárok 
orsz. egyesületének közgyülése. 

Kolozsvár, jun. 5. 

(Saját tudósitónktól.) 

Az ország külömböző tanitóképző inté- 
zetéből mintegy 50 tanár kereste fel váro- 
sunkat, hogy a pünkösd ünnepének két nap- 
ján e hó 4 és 5-én - elhagyva csendes, 
boldog otthonukat - gyülésezzenek, dolgoz- 
zanak nem annyira a maguk, mint a tanitó- 
képzés előbbrevitele érdekében. 

Hivatás szeretet, kartársi erős - együvé 
tartozás és becsülés lehetnek rugói azon 
nemes ambitióval végzett munkának, melyet 
a képzőtanárok városunk falai között két 
napra terjedő gyülésükön végeznek. 

Igen, mert élénk tudatával vannak, 
hogy a tanitóképzés az, mi még igen sok 
javitani valót igényel. 

Trefort közoktatásügyi miniszter mon- 
dotta, hogy: ,Az iskolának lelke a tanitó, az 
ő képzettségétől, buzgalmától s egész mun- 
kájától függ nemcsak a szorosan vett ta- 
nitás sikere, hanem az egész iskolának az 
életre s a jövendő nemzedékre való hatá- 
sa is. 

No hát, ha ilyen fontos a tanitó állása 
- mint a hogy az is - hogy nelenne két- 
szeresen fontos a tanítóképzés kérdése, mely- 
nek előbbvitelén dolgoznak e napokon is a 
tanitóképző intézetnek tiszteletreméltó, derék 
tanárai. 

Régenten szerettem a yermeket. Két- 
ségtelen, hogy egy bolondos szeszély; de sze- 
retnék még egyszer egy kis gyermeket látni. 

Sinclair nevetett, a mint válaszolá - 
- Madam, ez egy bolond szeszély. 
- Óh, mily másforma lett volna az 

egész életem, ha gyermekem lett volna, a kit 
szeressek és általa szerettessem! - kiáltá 
Trafford kisasszony. Aztán hirtelen azt tette 
utána, - Sinclair, szeretném azt a kis 
lányt látni, a ki ma született - ezen a szép 
májusi reggelen! Ez rá kedvező jóslat kel- 
lene, hogy legye. - Annyi bizonyos, hogy 
szeretném azt a gyermet látni. 

A szobaleány csodálkozva nézett fel. 
- Hiszen Madam, - mondá, kegyed 

husz év óta nem volt künt az apátság ka- 
puján. 

- Nem és lehet, hogy soha sem me- 
gyek ismét. Tudom, hegy ostoba kivánság- 
nak látszik; de szivem cseng egy gyermek 
arcz látása után és nem lesz nyugton, mig 
ezt a kivánsagomat ki nem elégitem, 

- Madam, ugy hát miért neteljesitené 
a kivánságát? - kérdé Sinclair. 

- Azt fogom tenni. Elmegyek a papi- 
lakba és megnézem a kis lányt. Husz éve, 
mióta Johnson kocsikázni vitt. Most mondd 
meg neki, hogy készitse el a kocsit, fogja 
be a lovakat, mert rögtön akarok menni - 
Sinclar, gyorsan végezd, nehogy megváltoz- 
tassam a szándékomat. 

Hillidrop apatságban nagy feltünést oko- 
zott, midőn megtudták, hogy annak az ur 
nője husz évi zárkózottság után ki akar menni. 
A lovászok, kik lustáskodásban töltöt életük 
alatt meghiztak, azt remélték, hogy Traliord 
kisasszony nem fog ísmét tevékeny életet 
folytatni, hogy az ők kényelmét háboritsa. a 
szobaleányok örültek, az a kilátás, hogy éle- 
tük unalmas egyhangusága megtörik, kelle- 
mes volt nekik. És ezt a rendkivüli mozgal- 

A közgyülés lefolyásáról az alábbiak- 
ban számolunk be. 

Junius 3. 

A közgyülést megelőzőleg junius 3-án 
(vasárnap) d. u. 6 órakor előértekezlet előzte 
meg, melyen a közgyülés tárgyait beszélték 
meg és készitették elő. 

E rapok estélyén ismerkedést tartottak 
a tanárok a „New-York" termében. 

Jnnius 4. 

A tulajdonképeni közgyülés e nappal 
vette kezdetét az állami tanitónőképző-inté- 
zet disztormében, nagyszámu, diszes közön- 
ség jelerlétében. 

A közgyülést a helybeli állami tanitó- 
képző intézet dalköre Boér Gergely zene- 
tanár kitüinő vezetése alatt a „Hymnus' 
szabatos éneklésével vezette be. 

Elnöki megnyitót Kovács János buda- 
pesti tanitóképzőint. tanár, miut az egyesület 
elnöke tartott. A szépen kidolgozott beszéd 
részletesen tárja fel az egyesület czélját, 
müködését. 

A szép elnöki megnyitót zajos 
követte. 

Az elnöki megnyitó után az üdvözlések 
következtek a következő sorrendben : 

Kozma Ferencz kir. tanfelügyelő a val. 
és közokt.-ügym. megbizásából és nevében. 

Dr. Esterházy László v. főjegyző Ko- 
lozsvár sz. kir. városa nevében. 

Dr. Márky Sándor egyetemi tanár a kö- 
zépiskolai tanárok orsz. egyesületének ko- 
lozsvári köre nevében. 

Pallós Albert, áll. polg. leányisk. igaz- 
gató, mint a kolozsm. tank. tanit. elnöke és 
az egyesület kevében. 

Sólyom János polg. isk tanár az ma- 
gyarországi tanitók országos biz. nevében. 

Dr. Weszely Ődön budapesti tanár az 
sEötvös alap" országos bizottsága nevében. 

Felméri Albert tanitónőképzőint. tanár 
a kolozsvári két képezde nevében üdvőzölték 
igen szép meleg szavakban a közgyülést, 
melyekért az elnők mondott hálás köszöne- 
tet. Üdvözölték továbbá az egyesületet dr. 
Axaméty Lajos miniszteri tanácsos, Kulisseky 
Dezső, Péteríy Sándor, Sebestyén Gyula stb. 
Boga Károly dévai képezdei igazgató indit- 
ványára a közgyülés táviratilag üdvözli dr. 
Wilassics Gyula vallás és kőzokt. ügyi mi- 
nistert, továbpbbá Zsilinszky államtitkárt, dr. 
Axanéty Lajos miniszt. tan. Kulisseky Dezső 
miniszt. oszt. tanácsot és Péterfy Sándort 
a tanitók atyját. Első felolvasó dr. Weszely 
Ödön volt, ki ,A paedagagia, mint a tanitó- 
képző intézet tantárgya" czimen tartott igen 
tartalmas, a közgyülés helyeslésével kisért 
értekezést. 

Nézeteit a következőkben foglalta őssze: 
A paedagagiai tanulmányok alapja; az in- 
duktiv és deduktiv módszer alkalmazása; 
szerzett paed. ismeretek értékesitése; az 
irásbeli dolgozatok megválasztása stb. Ez 
érdekes felolvasáshoz hozzá szólottak Nagy 
László (Budapest, Dezső Lajos (Sárospatak), 
Kozma Ferencz (Kolozsvár), Gusvenitz Vilmos 
(Esztergom) stb. 

Az leső idő haladottságára való tekintettel, 
elnök a tárgysorozat két pontját áttette a 
gyülés második napjára s felkérte Felméri 
Albert képezdei tanárt a „Tanitók Háza" 
ügyének előterjesztésére. 

Szép beszédben vázolta Felméri a tani- 
tók szomoru helyzetét, mind addig, mig az 
árván maradt tanitóság ügyét egy lelkes em- 
ber, a magyar tanitóság atyja, Péterfi Sán- 
dor erős kezekkel fel nem karolta, s diadalra 
nem vezette, meg nem valósitotta a „Tani- 
tók Házá-ban. 

Br. Eötvös József méltó utóda dr. Wlassics 
Gyula bölcs ministerünk nyitotta meg a Ta- 
nitók-Házát, mely ő Felsége nevét viseli ma 
már magán. E háznak felszentelése megdi- 
csőült királynénk népünnepén mult év nov. 
19-én történt meg. S ma áll s álljon a ma- 
gyar nemzeti névnevelésnek, a magyar tani- 
tóságnak örök dicsőségére. É ház a Tanitók- 

éljen 

ságnak az urnője husz év óta először ké- 
szült kimenni a háztól, hogy szive azon só- 
várgásának engedett, hogy ismét nézzen egy 
gyermek arczára. 

Trafford kisasszony, egy aránylag véve 
idős leány, egy tragédiát élt tul, az ő életé- 
nek a világ rég kihalt, de szivépen nyomai 
nem tüntek el egészen. Sok szomoru sze- 
relmi történet van ezen a világon, egyrésze 
a férfiak csalárdsága, egy része az asszonyok 
bolondsága miatt. A Trofford története, mely 
nem volt hosszu történet, a férfiak hütlensé- 
get és állhatatlanságát illusztrálja és azt, hogy 
egy emberi sziv miképpen tört meg és egy 
élet miképpen lett feldulva és tönkre téve. 

Filippa egy öreg tengerész kapitánynak 
volt az egyetlen gyermeke. Porthsmouthnak, 
a nagy hajózási állomásnak a közelében lak- 
tak. A Filippa anyja meg volt halva és egye- 
düli rokona, egy távoli kuzinja, Hilldrop apát- 
ságban lakott. Tizennyolez esztendős korá- 
ban szerelmes lett egy szép fiatal katonába, 
egy Portshmouthban állomásozó ezrednek az 
egyik századosába. Senki sem értette, hogy 
Hill Márkus százados miért vállasztotta Traf- 
ford Fillippát. 

A leány nem volt szépség; arczában 
nem volt kellem, sem az alakjában báj. 
A szemei szépek voltak, dus barna haja 
volt és szépsége itt végződött; modora bátor- 
talan volt és taglejtései gyakran ügyetlenek 
voltak; de egy müűvész lelkével volt meg- 
áldva és szerető szivvel. A fiatal leánykor 
bübájos igézetei hiányoztak benne; nem volt 
édes, dallamos hangja, sem vidám, leányos 
nevetése; de voltak idők, midőn arcza a 
szenvedélyes felindulás befolyása alatt hatá- 
rozottan szép volt. 

Lehet, hogy Hill Markus az egyszerü 
külső alatt felfedezte a sziv és lélek nemes- 
ségét, mert bizonyos, hogy mély és igaz 
szerelemmel szerette őt és sok szép leány 

zzzzzzzzzzzzzztzzzzzzzzzzzznezznszs 
mat az a tény okozta, hogy Hüldrop apát- 

Háza egyesíti hazánk különböző fokozatu in- 
tézeteinek, iskoláinak tanitóit és tanárait ma- 
gában. Végül a közgyülés elfogadja előadó 
javaslatait, melyek a Tanitók-Háza ügyét 
erősbitni, fejleszteni, szilárddá tenni lesznek 
hivatva. 

A nagy lelkesedéssel, igaz érzéssel elő- 
adott gyujtó beszédet tapssai és szünni alig 
akaró éljennel jutalmazta a közgyülés. 

Felméri Albert tanárnak a közgyülés 
Deák Lajos kir. tan. tanfelügyelő inditvá- 
nyára jegyzőkönyvi köszönetet szavazott az 
ügy lelkes és meltó előadásáért. 

Ezután Herchl János tanárnak (Kassa) 
a tanárok nyugdij ügyében tett inditványait 
a közgyülés változatlanul elfogadta. 

A közgyülés végeztével egy rögtönzött 
megható ünnepélyt rendeztek a képezdei ta- 
nárok Nagy Lászió tanár tiszteletére, ki a 
Magyar Tanitóképző paedagogiai lapnak im- 
már 10 év óta bölcs szerkesztője, ki a tani- 
tóképzés ügyében, a tanitóképző tanárok 
együtt érzésére igen sokat tett a letünt 10 
év alatt. 

A kartársak becsülését, szeretetét So- 
mogyi Géza znióváraljai igazgató tolmácsolta 
szép beszédben. Emlékül arany tokot nyuj- 
tott át. Az ünnepelt szerkesztő meghatva, 
hálás szavakkal mond köszönetet a nem re- 
mélt, szives, lekötelező meglepetésért. 

Az első napi gyülés déli 1 órakor el- 
nök éltetésével végződött. 

. 

Délután 4 órakor a tanitónőképző in- 
tézet növendékei hangversenyt rendeztek a 
vendégek tiszteletére. 

A hangverseny 10 pontból állott, mely- 
nek minden pontja kitünően sikerült. 

Nagy hatást tettek Máthé Ilona, Végh 
Erzsi, Molnár Margit szép szavalataikkal; 
frenetikus tapsok jutalmazták Király Mariska 
hegedü, továbbá Czakó Olga, Gvardazoni 
Margit, Végh Ilona, Horváth Kornélia, Csen- 
geri Piroska és Gál Mária zongora játékai- 
kat. A női énekkarnak szivből jövő, szivhez szóló praeciz duartetjei szintén nagy hatást 
gyakoroltak a jelenlevő diszes közönségre. 

E hangverseny is fényes bizonyitéka 
annak, hogy ezen intézet kitünő tanárokkal 
és tanárnőkkel dicsekedhetik, élén fáradha- 
tatlan tevékenységü érdemes igazgatójával 
Heinrich Józsa urnővel. 

A hangverseny sikerének oroszlán ré- 
sze természetesen az intézet kitünő zeneta- 
nárának Pataki Vilmosnak tulajdonitható, ki 
előtt siettek is a jelenlevők elismerésöket ki- 
fejezni. 

A hangverseny a fényes erkölcsi siker 
mellett szép anyagi haszonnal is járt, a 
mennyiben az 1 koronás belépő dijból igen 
szép összeg gyült be a „Tanitók Háza" ja- 
vára. 

Junius 5.én. 

A második napi közgyülés az állami 
tanitóképezde dalköre által szépen előadott 
„Szózat" éneklésével vette kezdetét. 

A tárgysorozat rendjén Simkó Endre 
tanár „Az ifjusági kör"-ről értekezett. 

Felolvasó igen érdekesen vázolta az 
ifjusági körök vagyis önképzőkörök nagy 
hasznát, melynek czélja a társas szellem 
ápolása az önmivelésre való serkentés, egy- 
másnak megbecsülése stb. 

Hozzászólottak Dezső Lajos, Molnár Jó- 
zsef, Deák Lajos, dr. Csengeri János, So- 
mogyi Géza, Nagy László, Dreisziger Fe- 
rencz, Guznievics Vilmos, Boga Károly. A 
javaslatot változatlanul elfogadták. Öt percz- 
nyi szünet leteltével elnök üdvözölte Kolozs- 
megye képviseletében megjelent gróf Lázár 
István alispánt. Az ifjusági segélyző egye- 
sületek"-ről Ujvári Mihály tanár értekezett 
behatóan. 

A szép misszióju egyesület létesitésére 
előadó által előterjesztett javaslatokat a köz- 
gyülés elfogadta. 

Mohar József „Az iskolai kirándulások- 
ról" olvasott föl, melynek czélja a növendé- 

közül választotta. Filippa nem volt gazdag, nem voltak magas összeköttetései; a Hil 
anyagi érdekeit semmiképpen sem tudta 
elősegiteni és az mégis őt választotta és a hü szerető gyöngéd figyelmével járt utána. 
Megkérte, hogy legyen a felesége és ámbár 
esküvőjüknek az ideje nem volt meghatá- 
rozva, eljegyzésük mégis általánosan ismert 
tény volt. 

Filippának az atyja meg volt elégedve 
az eljegyzéssel; de korai házasságról nem 
akart hallani. Filippa még nem volt tizen- 
kilenez éves és kKijelenteite, hogy a fiatal 
ember kilátásait a haladásra semmi sem 
akadályozza meg annyira, mint a korai 
házasság. Nehány évig várakozniok kell és 
látni, hogy az idő mit fog értük tenni. 
Trafford századosnak nem voit pénze, a mit 
a leányaira hagyjon és Hill Márkus száza- 
dosnak a fizetésén kivül nagyon kevés 
pénze volt. Tehát a szeretők belenyugodtak 
a várakozásba. 

Hil százados minden szabad idejét a" 
jegyesével töltötte. Semmi sem lehetett őszin- 
tébb, miat az ő nagy szeretete Filippa iránt. 

- Márkus, hogy tudsz te engem oly 
nagyon szeretni? - kérdé tőle a leány egy 
napon. Én nem vagyok szép, sem bájos. 

- Mind a kettőt a szemeidben birod 
- volt a válasz. Lehetnek asszonyok, a kik 
szebbek, de én nem látom azt. Te szép vagy 
nekem, mert szeretlek. 

- De, - kérdé Filippa, a mint egy 
csoport szép leány mellett elhaladtak - 
soha sem hasonlitasz össze másokkal? 

- Ha azt teszem, az a te előnyödre 
szolgál, - válaszolá. Filippa, én nem látok 
szépséget másban, csak benned. 

- Elégedettnek kellene lennem és az 
vagyok; - én a legboldogabb leány vagyok 
ezen a világon. 

(Folytatása következik.) 
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ELLENZÉK. Junius 5 
Kolozsvár 1900. 

kek paedagogiai tanulmányainak kiegészitése 
látkörük szélesbitése és nevelői hatása. A 
közgyülés előadó nézeteit magáévá tette. A 
titkári jelentést Sztankó Béla fötitkár, a pénz- 
tárnoki jelentést pedig Horvay Ede pénztár- 
nok tette meg. A jelentéseket a közgyülés 
jóváhagyó tudomásul vette s főtitkár és pénz- 
tárnoknak köszönetet szavazott. 

A tisztikar változatlanul lett 
lasztva. 

Dr. Kovács János ujonnan megválasz- 
tott elnök ugy a maga, mint tiszttársai ne- 
vében a bizaimat megköszönve, helyét el- 
foglalja. 

,A tanitóképesitő vizsgálatok tagoza- 
tá"-nak előadója Nagy László volt. A köz- 
gyülés előadó inditványára kimondja, hogy a 
ma érvényes képesitő vizsgálati szabálvzatot 
revidiálandónak s gyökeresen módositandó- 
nak tartja s megbizza a választmányt erre 
nézve tervezet készitésével. 

Az inditványok tárgyalása után az elnök 
hálás köszönetet mondva a közgyülésen sze- 
replőknek, a kolozsvári kartársaknak, Kolozs- 
vár városának, Heinrich Józsa r. b. elnök és 
Felméri Albert r. b. jegyzőnek, a két ké- 
pezde ifjuságának, az egyesületnek 6-ik ren- 
des közgyülését bezárja. 

Déli 2 órakor a tanárok társas ebédre 
lettek hivatalosak Heinrich Józsa nőképezdei 
1gazgatónő által. 

Végül megemlitjük, bogy a tanitónő- 
képzőintézet növendékeinek rajz kiállitását is 
volt alkalmunk megtekinteni, mely a szem- 
lélőket meglepte. Dicséri a valóban szép 
eredmény Versényi Gábor rajz tanárt. 

E nap délutánján a vendégek a város 
nevezetességeit tekintették, mely Radnóthy 
Dezső E. K. E. főtitkár kalauzolása mellett. 
Ezzel a két napra terjedő gazdag tárgyso- rozattal biró közgyülés véget ért. E. 

megvá- 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, junius 6. 

Ujregényünk. Lapunkszom- 
bati számában „Scott család" czimü 
regényünk közlézét befejeztük. Ma már 
egy uj regény közlését kezdtük el, mely- 
nek czime: „Egy fiatal leány története". 
Egy nagyobb szabásu regény ez a 
mű, melyet egyik kedvelt angol regény- 
iró irt, kinek már több regényét kö- 
zöltük s kinek csak nemrégen közöl- 
tünk „Laurj czimü regényét, mely az 

olvasó közönség tetszésével találkozott. 
Ez uj angol regényt ez uttal is rendes 
forditónk, Amica forditotta magyarra. 
Az uj regényre, melynek közlését la- 
punk mai számában kezdjük, felhivjuk 
az olvasó közönség figyelmét. 

Dr. Bartók György püspöklel- 
készi beiktatása. Impozáns, szép ünnepe 
volt tegnap d. e. a kolozsvári ev. ref. egy- 
házközségnek. A belfarkas-utczai templom- 
ban Bartók György püspök tartotta meg be- 
iktató beszédét. A templom szorongásig meg- 
telt áhitatos hivekkel. A templom belső ré- 
szén az egyház főbbjei, a presbiterek, továb- 
bá más egyházak, a vármegye, a város, a 
hivatalok és előkelőbb testületek küldöttei 
foglaltak helyet. Az istentisztelet a hivek 
zsoltár énekével kezdődött. 

Utána Herepey Gergely ev. ref. pap 
tartott magasan szárnyaló, áhitatkeltő szép 
imát. 

Erre a protestáns női énekkar követ- 
kezett. Az énekkar Borsay Samu karnagy 
vezetése alatt ,Szüntesd könnyeidet oh nép' 
kezdetü dalt énekelte. A jelen volt hivek 
sokaságának figyelme a női énekkar felé 
irányult s megilletődve hallgatta a gyönyö- 
rüen begyakorlott, szép éneket, mely agyüle- 
kezet szivébe és lelkébe mély benyomást 
gyakorolt. Ezután Bartók György püspöklépett 
a szószékre s beszédének textusát Krissztus- 
ról, a megváltóról véve, érczes hangon szép beszédet mondott. 

Beszédébe a vallásosságot, a munka és 
a hazaszeretet tanait is befoglalta. A püspök 
remek beköszöntő beszede után a gyülekezet 
éneke következett, mely után a hivek csen- 
desen oszlani kezdettek. Dr Bartók György 
püspököt lakására kisérték a presbiterek. Itt 
az egyháztanács nevében dr. Gidófalvi István 
főgondnok köszönte meg a püspöknek azt, 
hogy a lelkészi állásra vonatkozó egyhangu 
meghivását elfogadta. Felkérte, hogy a má- 
sodik vasárnap a külmagyar utczai templom- 
ban ünnepi beszédet tartson. Jelentette, hogy 
ez istentisztelet után a theologiában gyülést 
tart az egyháztanács s a lelkészi beiktatást 

e gyülés fogja befejezni. 
Bartók nagy hatásu beszédben köszönte 

meg a meghivást. Kérte a hivek lelkes tá- 
mogatását arra, hogy egyesült erővel minta 
egyházzá tehessék a kolozsvári egyházat, 
melyen az egész vidék szemei függnek, s 
mely szükséges, hogy irányadó szerepet tölt- 
sön be az erdélyi részekben vallási és nem- 
zeti szempontból is. A kolozsvári egyháznak 
mintaszerü müködésre a kedvező körülmé- 
nyek rendelkezésre állanak, sajnos, a külső 
egyházak müködését egyépb nehéz anyagi 
küzdelmek is zsibbasztják. Az egyház ta- 
nács a püspököt lelkes szép beszédéért meg- 
éljenezte. 

A protestáns papiértekezlet 
sorrendje. Szerdán d. u. előértekezlet lesz 
a iheologiai fakultás disz termében. Este 8 
szalotamerkodési esték Nagy Gábor Körp. 

Csütörtökön d. e. 9 órakor istentiszte- 
belfarkas-utczai templomban. 

Istentisztelet után közgyülés. 
1 óakor társas ebéd a lövöldében. 

D. u. 5 órakor a theologiai épületben. 

let a 

Este 8 órakor fáklyás-menet, azután 
majális Pénteken a közgyülés folytatása. 

- Protestáns vendégek elszál- 
iásolása. Olyan szép számmal jelenkeznek 
vendégek a kolozsvári protestáns értekezlet- 
re, hogy alig győzi a bizottság őket elszál- 
lásolni, sőt aggodalmak merültek fel, hogy a 
vendéglőkben sem lesz elegendő hely. Azért 
az elszállásoló bizottsag kéri mindazokat, a 
kiknek kiadó butorozott szobájuk van, hogy 
két napra, dijért átengedni sziveskedjenek s 
ez iránti jelentéseiket a városi szállásbiztosi 
hivatalban sziveskedjenek megtenni. 

- Pünkösd a templomokban. A 

pünkösdi ünnepeket a régi jó szokás szerint 

főleg a délelőtti órákban a templomok láto- 

gatásával, tehát ájtatoskodás kőzt töltötte az 
idejét Kolozsvárvallásos közönsége. Valameny- 

nyi hitfelekezet templomaiban nagy számu ájta- 

toskodó közönség jött össze. A r. kath. hit- 
felekezetüeknél a főistentiszteletet ünnep első 

napján reggel 9 órakor a főtéri r. kath. plé- 

bánia templomban tartották, melyen Biró 

Béla apátplébános fényes papi segédlettel 
pontifikált. Mise alatt a Kolozsvári Dalkör 

énekelt meglepő szépen, nagyban emelve 
az ünnepély fényét. Ugyan e napon a kegyes- 
rendiek templomában tartott ünnepi misét 

nagy segédlettel Kozár Ferencz házfőnök 
mondta s a főgymnasiumi dalárda Rietly Ká- 

roly tanár kitünő vezetése mellett egyházi 
dalokat énekelt a szokott preczizitással. Ün- 

nep másodnapján e helyen Novotni Endre 
tanár mondta a misét szokott segédlettel s az 

ifjusági dalárda is közremüködött. Ünnep első 

és másodnaján délelőtt a plebánia temp- 

plomban szent beszédet is tartottak. Este 6 
órakor pedig a litánia alkalmával Straubert 

Jézus-társasági atya tartott nagyszabásu egy- 

házi szónoklatot, melyet óriási közönség 

hallgatott végig. 

- Társas ebéd. A tanitóképző inté- 
zetek orsz. egyesületének tanári kora köz- 
gyülésük alkalmából mint a város vendégei 
tegnap társas ebédre gyültek össze a „Köz- 
ponti Szálló' nagytermében. A szebbnél 
szebb pohárköszöntőkben nem volt hiány. 
Kozma Farencz kir. tanácsos ő felségére a 
királyra köszöntött, melyet a társaság állva 
hallgatott végig s zajosan megéljenezte Ko- 
vács János elnök Wiassics közokt. ügyi mi- 
niszterre, Nagy László Kolozsvár városára, 
Salamon Antal tanácsos a város nevében 
a vendégekre, Somogyi Géza Kozma Ferenczre 
Fazakas József dr. Márky Sándorra, dr. 
Márky Sándor a tanügyi lapok három szer- 
kesztőjére, Nagy László, Kovács János és 
Fazakas Józsefre, Felméri Albert a közgyülés 
tudósitóim Solyom Jánosra, Elek Gyulára és 
Gombos Ferenczre, Pallós Albert Deák Lajos 
tanfelügyelöre, Kovácsy Zoltán a kolozsme- 
gyei tanitótestületre és elnökére Pallós Al- 
bertre, Szabó József Gyertyánfi Istvánra 
Deák Lajos Péterfi Sándorra, Mohar József 
Heinrieh Józsára mint r. biz. elnökre és 
Felméri Albert r. b. jegyzöre üritettek po- 
harat. i 

A kitünő ebéd Nagy Gábor konyháját 
dicséri. 

- Dalestély. Kevés számu, de vá- 
logatott közönség jelent meg tegnap este a 
kolozsvári Dalkör Herczegovinában tartott 
dalestélyén. Az estélyen megjelent Biró Bé- 
la apátplébános elnök s a dalkör több elő- 
kelősége. A Dalkör több ének számból álló 
müsort énekelt el, énekében gyönyörkődtek 
a mulató hely minden oldalán levő vendé- 
gek, mert a szép tiszta estén a tetőről mesz- 
sze halszott a dalkör jól iskolázott. erőteljes 
szép éneke. 

Enek után a társaság tánczra kereke- 
dett s a nem épen sima talajon jó kedvvel 
járták késő éjszakáig. A társaság nagyon 
kellemesen mulatott; a mihez hozzá járult 
az, hogy kedvezett a tavaszi idő a szabad- 
ban lefolyt mulatságnak. 

- Főuri eljegyzés. Báró Aczél Ele- 
mér, a nemrég elhunyt báró Aczél Béla fia, 

eljegyezte gróf Wass Marikát, gróf Wass Bé- 

laLországgyülési képviselő bájos leányát. 

- Helyreigazitás. Az „Ellenzék" 
pénteki számának hirrovatában ,Előléptetett 
birók czimen közölt hirben többek közt az 
foglaltatik, hogy Csiszér Károly kolozsvári 
kir. törvényszéki birót a „hetedik fizetési fo- 
kozat harmadik osztályába" léptették elő. Ez 
a tény - mint most értesülünk - ebben 
az alakban nem felel meg a valóságnak, 
mert törvényszékünknek ezen érdemes birója 
tényleg már öt év óta élvezi a hetedik rang- 
osztály második fokozatának megfelelő illet- 
ményeit s most ugyanazon rangosztály 
(T7-ik) első fokozatába léptették elé. 

- Esküvő. Diszes esküvő folyt le 
ma d. e. Kolozsvárt dr. Barátosy Antal ve- 

zette az anyakönyvezető elé Csiky Ilona ki- 

sasszonyt a kiterjedt Csiky család egy bájos 

és müvelt leányát. Az anyakönyvvezetői 
tisztet e házasságnál dr. Nagy Mór végezte, 
Azután a piárista templomba vonult a fiatal 

pár, a hol Biró Béla apátplébános eskette 

őket össze és szent figyöket megállotta. In- 

nen délben a Közp. Szállodában fényes lako- 

mára gyült össze a násznép. Nagy Gábor az 

emeleti disztermeben terittetett részükre, s 

az asztalt rózsa füzérekkel s virágokkal éki- 

tette fel. A vendégek sorában jelen voltak: 
dr. Csiky Viktor udvari tanácsos és neje; Balla 
Gyula miniszterelnökségi tanácsos és neje, 

Barátosy Antal, özv. Csipkés Károlyná, Csip- 
kés Mária, Csiky Lajos, Csiky Imre, Csiky 
József, Barátosy Imre, Vikol Kálmán árva- 
széki elnök, Korbuly Kornelia, Csiky Sándor, 
Korbuly József a Hazánk szerkesztője. 

- Váradi Aurél dr. és Ditrói 
Nándor uraktól egy nyilatkozatot vettünk, 
a melyet technikai okokból s térszüke matt 
csak holnapi szamunkban közölhetünk. 

- Eljegyzések. Szakács Kálmán, a K. 
Biásini Sándor kolozsvári nagykereskedő üz- 

letvezetője, az ifjabb kereskedői nemzedék- 

pek e kiváló tagja tegnap este szük családi 
körben tartotta eljegyzését Székely Sarolta 

kisasszonynyal, Székely Lajos nyug. pénzügyi 

titkár kedves és müvelt leányával. 
- Régeni Áron a kolozsvári unitárius 

elemi fiu iskola tanitója folyó hó 4-én el- 

jegyezte Kovács Teréz kisasszonyt. / 
- Turisták balesete a tordai ha- 

sadékban. Sulyos baleset történt tegnap dél- 

után több kolozsvári gimnaziumi növendék- 
kel a tordai hasadékban. E baleset következ- 
tében két róm. kath. gimnaziumi növendék: 

Pollák Vilmos és Tomcsicsuk Vilmos érzé- 

keny zuzódásokkal ágybanfekvő betegek. A 

növendékek alatt ugyanis leszakadt a mene- 
dékház messzelátó tornyának korhadt csiga- 
lépcsőzete s a fiuk a mélységbe zuhantak és 
érzékeny zuzódásokat szenvedtek. A sulyos 
balesettel végződött kirándulás története ez: 

A kolozsvári r. kath. gimnazium több 
tanára u. m. Pintér Pál, Loky Béla, Benczik, 
Holló és Vargyas Endre 26 gimnaziumi nö- 
vendékkel kirándultak a tordai hasadékhoz. 
A tanárok egy nagyobb fiákeren ültek, a nö- 
vendékek 4 lőcsös társzekérre voltak felpa- 
kolva. Derült volt az idő, élénk volt a fiatal- 
ság hangulata s boldogan szekereztek keresz- 
tül a feleki és bányabükki hegyeken. Turban 
megnézték a Tur-koppandi hasadékot, egy g. 

k. pap házánál reggeliztek, s ennek társasá- 
gában vezetővel és fáklyákkal vonultak a ha- 
sadék szindi oldalon levő kijárója felé. Két 
órakor délután voltak a tordai hasadék előtt. 

Itt, a mint elérték a messzelátó torony- 
nyal ellátott menedékházat, egyenesen ennek 
tartottak. 

Elől mentek Loki, Varjas és Benczik 
pap tanárok. ; 

Őket követte több növendék, elől a fia- 
tal Feilitzseh báró gimn. növendékkel. 

A szakaszban vonuló csapat derekán 
Pintér tanár és a szakasz végén Holló tanár 
és a g. k. lelkész haladott. 

A mint az előcsapat felvonult, a taná- 
rok és ifj. Feilitzseh Arthur gimn. növendék 
minden baj nélkül értek fel a tetőre. A mint 
azonban Pollák Vilmos növendék nyomukban 
haladt, leszakadt alatta a korhadt fa csiga- 
lépcső s az ifju több méter magasból éles si- 
koltással esett alant levő társaira. Pintér és a 
rajztanár alant levő növedékeivel csak a si- 
koltást hallotta és óriási felszálló porfelleget 
látott. Később bontakozott ki ebből midőn 
odasiettek, két alélt ifjunak az alakja Pollák 
V. és Tomcsicsuk növendékek feküdtek a csiga 
lépcsőzet alján. Tomcsicsuk csakhamar ma- 
gához tért, Pollák ellenben sokáig önkivületi 

állapotban volt. A jelenlevő tanárok bevitték 
a szindi malomba a sérült ifjakat. Itt addig 
dörzsölték, élesztették P.-t, mig szive ismét el- 
kezdett müködni, verése azonban oly sza- 
bálytalan görcsös volt, hogy a tanárokat a 
legnagyobb aggodalom fogta el. Végre ma- 
gához tért, járni azonban nem tudott. Fe- 
küdni sem volt képes. Székre ültették az if- 
jut, ehhez rudakat kötöztek és igy szállitot- 
ták ki az uton levő fiakerhez. Megelőzőleg 
azonban megvizsgálták, de a sérülésnek a két 

könyökén levő zuzódást kivéve, semmi na- 
gyobb nyomát nem találták. Tomcsicsuknak 

a lába, oldala, feje, bokacsontja szenvedett 
nagyobb zuzódást. 

Megvizsgálták a baj okát s rájöttek, 
hogy a fa csigalépecső gerendázatát a gomba 

és a korhadás teljesen megemészteite ; likacsos 
az, mint a rosta és ugy mállik szét, mint a 
tapló. 

E kellemetlen eset után a társaság visz- 
szafelé indult este 7 óra tájt. A sérülteket a 
fiakerre helyezték és előrebocsátották, utá- 
nuk jöttek a tanárok a többi növendékekkel 
a szekereken. Ejfélkor érkeztek meg és a 
sérült fiukat lakásukra vitték, kiket a szülők 
a legnagyobb aggodalommal fogadtak. 

Pollák Vilmos az éjjelt nyugodtan töl- 
tötte, azonban még 8 órakor is öntudatlan 
állapotban feküdt. Mint mondják, fejére az 
esés következtében tompa ütést kapott, mely 
miatt agya erős rázkódást szenvedett. 

A tordai hasadék ugy látszik, most a 
balesetek és szerencsétlenségek előidézője. 

Az ,Aranyos Vidék" legujabb számából 
ugyanis ezt olvassuk: 

„Szerencsétlenség a Torda-hasadékban. A 
A Torda-hasadékban egy erdei utat készitenek, 
mely ut készitésénél mintegy 1 egyketed m. 
átmérőjü nagy kő állott az utban akadályul. 
Ezen akadályi a munkások ugy háritották el, 
hogy a meredek hegyoldalon leguritották. A kő 
oly óriási erővel gördült lefelé, hogy a hegy 
tövétől mintegy 25 méter távolságnyira lévő 
Rusz Márton házának falát betörve, a házpa 
zuhant, hol épen kártyáztak. A házigazdán ki- 
vül, ki egy kevéssé megsérült, senkinek sem 
lett semmi baja; azonban Rusz Mihályné az 
eset után öt napra meghalt, mint beszélik az 
ijedségtől. Az eset helyére: a törvényszék ré- 
széről kiszálltak : dr. Borzsovay Béla vizsgáló- 
biró, Budovszky János alügyész, dr. Pálíy és 
dr. Borbély törvényszéki orvosok és mint a 
hivatalos bonczolás kideritette, a halált nem 
az ijedség, hanem gennyes agyhártyalob okozta, 
mely a halál bekövetkezte előtt mintegy tiz 
nappal keletkezett. 
- A cs. kir. szab. adriai biztositó 

társulat Triesztben e hó 3-án tartotta meg 
rendes évi közgyülését. Az előterjesztett igazgatósági jelen- 
tés első sorban meleg hangon emlékezett meg a röviddel 
ezelött elhunyt báró Relnelt S. E. igazgatósági tagról, a ki 
negyedszázodon keresztül vett tevékeny részt a társulat 
igazgatásában. A 61-ik (1899) üzleti év alakulására vonal- 
kozó számadatok közül a következő fontosabbakat emeljük 
ki. Az életbiztositási ágazatban az 1899. évben kötött bizto- 
sitási ügyletek 31,021,684 korona biztositott tőkére és 
100.974 korona járadékösszegre rugnak. A biztositás átlag 
1899. deczember végével 205 millió korona tőkét és 
538.639 kor. járadékot tüntet ki. A dijbevétel 8,946.702 
koronát teszen, mig a halál és elégési esetekben teljesitett 
fizetések 3,987.583 koronát igényellek, s ezenfelül függő 
károkra 769.887 korona lön tartalékba helyezve. Ezen ága- 
zat dijtartaléka és dijáttételei 58,648.979 koronára rugnak. 
Az elemi (tüz és szállitmány) biztositási ágazatok dijbevé- 
telek 17,550.045 koronát tett ki, viszonbiztositásokra 
7,876.417 koronalön kiadva és kárfizetésekre - a viszont- 
biztositókat illető rész levonása utan - 6,746.165 kor. for- 
dittatott, mig függő károkra 989.040 kor. lön tartalékba 
helyezve. E két ágazat dijtartaléka 10,125.294 kor. rug. 
A tüzbiztositási ágazat 1899-ben ép ugy, mint csaknem 
mindegyik bel és külföldi társaságra az adriai biztositó 
társulatra is felette kedvezötlen volt és a végeredmény 
kedvező alakulása az egyhegyüjtött tartalékok kamatai és 

ek 

az életbiztosítási mű legkedvezőbb eredményének tudhate 
be, 100.000 kor. adótartalék levonása után fennmaradó 
1,002.488 kor. nyereményből 200.000 kor. az életbizto sitási 
ágazat külön nyereménytarlalékának utaltatik át, mely 
ily modon 2,000,000 kor. emelkedik és osztalák czimen 
mint előző évben - részvényenkint 150 kor. kerül 
elosztás alá. A társulat tartalékai több mint 62 millió kor. 
tésznek, a melyből a dijtartalékra 55,226.356 kor. a 
6,8F3.18Z kor. és az árfolyam ingadozási tartalékra 989.978 
kor. esik. Báró Reinelt a trieszti kereskodelmi kamra el- 
hunyt elnöke helyébe ezen kamara elsö alelnőkét: Dimmer 
Ferenczet választótták be a társulat igazgatóságába. 

LEGUIABB. 
Az ,Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

Nagy szerencsétlenség. 

Budapest, junius 5. 

A zugligetben nagy vasuti katasz- 
trófa történt tegnap este 8 óra 50 
perczkor. 

Ekkor érkezett be a villamoskocsi 
végállomására, a hol több ezeren vár- 
ták türelmetlenül. 

A mint a kocsi megállott, a vonat- 
vezető és kalauz leszálltak róla, a 
közönség pedig eszeveszettül rohant 
fel a kocsiba s hirtelen annyira meg- 
töltötte, hogy megmozdulni sem lehe- 
tett benne. A mozdonyvezető és kalauz 
hiába rimánkodtak, hogy szálljanak le, 
mert veszedelem lehet belőle, senki 
sem mozdult. 

A mozdonyvezető és kalauz hiába 
akartak a kocsiba felmenni, a lépcső- 
ketis a közönség annyira ellepte, hogy 
nem tudtak felszállni. 

A perront is annyira ellepte a kö- 
zönség, hogy ember ember hátán to- 
longott. 

A nagy tulzsufoltságban a fékezőt 
kimozditották helyéről, mire a lejtős 
uton a vonat magára elindult 
mozdonyvezető nélkül. 

Pillanat alatt őrült rohanás- 
sal futott lefelé a pályán. 

Erre fülsiketitő zaj következett. 
A kocsiban levő nők rémes sikol- 

tásába belevegyült a ferfiak segély- 
kiáltozása. 

- Fékezni! Fékezni! - ordi- 
tották az előlállókra, de se vezető, se 
jegyszedő nem volt a vonalon. 

A fékező körül is oly zsufoltság 
volt, hogy nem tudták megfogni. 

A vonat egy percz alatttett 
meg egy kilométernyi utat. 

Egyszerre dlához ért, a kocsi. 
Borzasztó erővel kiugrott s 

felfordulva, 2 méternyire bukott. 
Iszonyu orditás hallatszott ekkor. 

A kocsi nagy recsegés között össze- 
törött. 

A kik a végzetes oldalon voltak, 
mind szerencsétlenül jártak. 

Az első orvosi segélyt a szeren- 
csétlenség szinhelyéhez legközelebb 
álló villából dr. Vaszary nyujtotta. 
Csakhamar a János-kórházból is meg- 
érkeztek a mentők s hozzáfogtak szo- 
moru munkájukhoz. 

A kocsi alól a következöket huz- 
ták ki részint meghalva, részint 
sulyosan megsebesülve: 

Fábry, kassa -oderbergi 
föfelügyelőnek nejét meghalva. 

Fábry maga is sulyosan megsebe- 
sült, kis fia pedig a mellkasán 
szenvedett sulyos zuzódást. 

Gromma Gyulánéet, 28 éves, keres- 
kedő nejet meghalva. 

Schneider Kálmán oly sulyos 
sérülést szenvedett, hogy haldokolva 
vitték a János-kórhazba. 

Brandtwein Mór kassa-oderbergi 
vasuti főmérnök, a mint kihuzták, 
azonnal meg is halt. 

Leánya, Vilma, fejen kapott sulyos 
sérülést. 

Ezeken kivül még 7 sulyos sérül- 
tet szállitottak a Szt.-János-kórházba. 

Többnyire kartörés. Sok sebesült 
elment. 

A kórházba szállitottak közül Stein- 
szinger Berta, egy üveges felesége hal- 
dokiik. 

A halottak borzasztóan össze van- 
nak törve. 

vasuti 

Budapest, jun. ő. 

Pekáry kapitány tartotta meg a 
kihallgatást a katasztrófát illetőleg. A ki- 
hallgatást a Leipniker-villában végezte. 

Itt ápolták Fábryék 6 éves fiacs- 
káját, ki ha egy perczre magához tért, 
egyre hajtogatta : 
- Apuska, anyuska, hol vagytok ? 
Fábry Alfred kihallgatása meg- 

renditő volt. 
Fabry ezután igy adja elé a dolgot : 
- Tessenből együtt jöttünk Brand- 

weinerékkel, ki akartunk rándulni. Is- 
merőseink a Zugligetet ajánlották. Bar 
ne hallgattunk volna a tanácsra! 

Mert ime feleségem és Brandaweiner halva, 
fiacskám és Brandaweiner 18 éves Vilma 
leánya sulyosan megsebesült; magam 
is több sebből vérzem! 

Fábry elbeszélése megrenditő 
hatást gyakorolt a jelenlévőkre. Min- 
denki könnyezet, még Pekáry kapitány 
is, ki a Kihallgatast vezette. 

Budapest, junius 25. 

Egy rendőr tanuvallomása szerint 
a vezető nem is volt jelen a vonat elin- 

dulásánál s csak 10 percz mulva ke- 
rült elő s csodálkozva kérdezte: 

- Hol az én vonatom ? 

Tamás Antal vezetőt letartóztatták. 

A sebesültek névsora következő : 

Maurer Anna, 46 éves, szabó ne- 
je. Zuzott sebe van, meglehetősen 
sulyos. 

Brandweiner Vilma, hajadon, 18 
éves, több rendbeli zuzódást szenve- 
eett, a Szent-János korházban ápolják. 

Singer Berta 21 éves hajadon, zu- 
zott sebe van homlokán, kórházban 
fekszik. 

Fabry Alfréd 46 éves, vasuti fel- 
ügyelő Teschenhen (férje a halva ma- 
radt Fabrynénak), erős zuzódást szen- 
vedett mellén. 

Fábrvy Jenő 8 éves, az előbbi fia, 
zuzódást szenvedett. 

Singer Regina 18 éves, varrónő 
zuzódást szenvedett, váll ficzamodását, 
a mentők azonnal helvreállitották. 

Zitzender Berta, 30 éves, üveges 
neje, alsó karján törést szenvedett, a 
Szent-János kórházban van. 

Bodner Gizella, 23 éves, szabónő; 
könnyebb zuzódást szenvedett, haza- 
szállitották. 

Meiner Berta, 7 éves, hajadon; 
ijedtében elájult, de semmi baja sem 
történt, helyszinén hagvyták. 

Á sebesültek és halottak a három 
Fábry kivételéevel mindnyájan buda- 
pestiek. 

Budapest, junius ő. 

Az este meginditott nyomozást 
egész éjjel folytatta a rendőrség. 

Kilenczkor reggel sorra került Ta- 
más István és a 24-es számu kocsi 
kalauza. 

A kalauzok azt vallották, hogy va- 
laki vagy vigyázatlanságból oldotta meg 
a feket, vagy pedig a tolongás közben 
szabadult föl a fék. 

A vádlottakat kihallgatás után rend- 
őri örizet alá helyezték. 

A vizsgálat eddigi eredményéből 
itélve, a rendőrségnel azt hiszik, hogy 
a közönség az oka a katasztrófának. 

A katasztrófa áldozatai közül ha- 
ton a János-kórházban feküsznek. 

A törvények vizsgálóbirója ma ki- 
hallgatta öket. 

Képviselőválasztasok. 

Róma,j un, 4, 

Ujabb nem hivatalos jelentések sze- 
rint a képviselöválasztások közül eddig 
475-nek az eredménye ismeretes. Meg- 

választottak 363 alkotmányos, köztük 

284 kormánypárti jelöltet, továbbá 27 
radikálist és 59 republikánust és szo- 
cialistát. 26 helyen potválasztás lesz. 

Vizbefultak. 
Budapest, junius 4. 

Foktőről táviratozzák, hogy vasár- 
nap ott egy inasokkal telt kiránduló 
csolnak felborult és hatvan ember a 

habok közt eltünt. 

Ügyetlen matadorok a bika- 
viadalon. 

Páris, jun. 5. 

A bika viadal matadorai ügyetlen- 
kedtek. 

Egyik svéd matador e miatt fel- 
háborodott, revolvert rántott elő és két 
matadort megsebesitett. 

Összeütközött gőzhajók. 

Páris, jun. 5. 

A Concordia és Sándor-hid között 
két gözhajó összeütőödött. 

Emberéletben nem esett kár. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 



Kolozsvárt, 1900. ELLENZÉK. Junius 5. 

Udvarhelyvármegye főispánjától. 

Sz. 319-1900. főispáni 528. 1-2 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye törvényhatóságánál az alább megneve- 

zett állásokra pályázatot hirdetek: 
1. Egy szolgabirói állásra, évi 2000 korona fizetéssel és 

400 korona lakpénzzel. Pályázati határidő 1900 junius 14. napja 
bezárólag. Az 1888. I. t. cz. 5. §-ban előirt minősités igazolandó. 

2. Egy alszámvevői állásra, évi 1600 korona fizetéssel és 
400 korona lakpénzzel. Pályázati határidő 1900 junius 25-ig be- 
zárólag. Az 18883. I. t. cz. 17. §-ban előirt minősités igazolandó. 

3. Egy árvaszéki nyilvántartói áltásra, évi 1200 korona 
fizetéssel és 300 korona lakpénzzel. Pályázati határidő 1900 ju- 
nius 25-ig bezárólag. Az 1883. I. t. cz. 19. §-ban előirt minősi- 
tés igazolandó. 

A pályázati kérvények a fent jelölt határidőkön belül és a 
megjelőlt minösitést igazoló okmányokkal felszerelve hozzám nyuj- 
tandók be. 

Sz. Udvarhelyt, 1900 május 29-én. 
Hollaki Arthur, 

főispán. 

Sz. 3138-1900 531. 3. 

Pályázati hirdetmény. 
A Bánffy-Hunyad székhelylyel rendszeresitett b.-hunyadi 

körorvosi állomás, melyhez M.-Bikal, Farnos, Zsobok, Sztána, O.- 
Nádas, Sárvásár, Nyárszó, Körösfő, Ketend, A.-Füld. K.-Füld, F.- 
Füld, Zentelke, K.-Szentkirály, Damos és Jákótelke községek van- 
nak beosztva, a körorvos elhalálozása miatt üresedésbe jövén - 
annak betöltése czéljából pályázatot nyitok. 

Ezen körorvosi állás 800 korona fizetés, valamint 520 ko- 
rona lakbér és utiátalánnyal van javadalmazva. 

Pályázni kivánókat felhivom, hogy az 1876. évi XIV. t.-cz. 
143. §. foglalt minősitvénnyel, eddigi alkalmaztatásukat, valamint 
erkölcsi magaviseletüket igazoló bizonyitvánnyal felszerelt pályá- 
zati kérésüket hozzám Junius 30-ig adják be. 

A választás Julius 2-án fog megtartatni. 
A járási főszolgabirótól. 
Bánffy-Hunyadon, 1900 évi május 831-én. 

Kertész, 
föszolgabiró. 

......................... 

Héjasfalva szekely-udvarhelyi h. e. vasut r. társaság. 

Sz. 66-1900. 635. I-2 

Meghivó 
a héjasfalva-székelyudvarhelyi h. é. vasut (Székely vasut) részvény- 
társaságnak 1900 évi junius 18-án délelőtt 11 órakor Budapesten, 

V., Fürdő-utcza 1. sz. a. (II. emelet) tartandó 

rendes közgyülésére. 
Napirend: 

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1899 
üzletévről és az 1899 évi mérleg végleges megállapitása. 

2. Határozat a tiszta nyereség hovaforditása iránt. 
3. Határozat az igazgatóság és felügyelő bizottság részére 

adandó felmentvény tárgyában. 
4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 1900 évi javadal- 

mazásainak az alapszabályok 33, ill. 38. §-sa értelmében leendő 
megállapitása. 

Azon t. cz. részvényesek, kik szavazati jogukkal élni ki- 
vánnak, kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel 
együtt legkésöbb f. év junius 11-ig a helyi szokás szerinti pénz- 
tári órákban Budapesten: a Budapesti bankegyesület r. t.-nál, 
vagy Mlm Frankfurtban: von Erlanger « Söhne b nkezégnél 
letenni. 

Minden letett részvény 1 szavazatra jogosit, de 100 szava- 
zatnál több nem gyakorolható. 

Budapesten, 1900. május 25-én. 
Az igazgatóság. 

600-1900. 536. 1-1. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmé- 

ben ezennel közhirré teszi, hogy a kolozsvár-városi kir. járásbiróság 1900. 
évi V. I. 522:1. számu végzése következtében dr. Bánó József budapesti 
ügyvéd által képviselt Révai Ignácz javára Solymosi és társa ellen 300 ko- 
rona és jár. erejéig 1900 évi április hó 9.én foganatositott kielégitési végre- 
hajtás utján lefoglalt és 2450 koronára becsült következő ingóságok u. m. 
locomobil és gabonarosták nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a kolozsvár-városi kir. járásbiróság 1900 évi V.I. 
5221 számu végzése folytán 300 kor. tőkekövetelés, ennek 1899 évi decz. 
hó 25-ik napjától járó 9 százalék kamatai, egyharmad százalék váltódij és 
eddig összesen 50 korona 50 fillér biróilag már megállapitott költségek ere- 
jéig Kolozsvárt, - felsőszén-utcza 11. szám alatt leendő 
eszközlésére 1900 évi Junius hó 9. napjának d. e. 9 órája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. trv.-cz. 107. és 108. §-sa értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet igérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is elfognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfog- 
laltatták és azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi 
LX. t ez. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Kolozsvárt, 1900 évi május hó 16. napján. 
Dupschek Ignácz, 

kir. bir. végrehajtó. 

Házmesteri állást keres egy gyermektelen házas- 
pár; a férj jól érti az ácsmesterséget és a kerti 

munkálatokat. 
Czim megtudható a kiadóhivatalban. 538. 1-1. 

Okleveles, szakképzett g épész, ki gözfürésznél 
müűüködött felvétetik 

SPULLER LIPÓTNÁL 
Sz.-Udvarhelyt. 

. 

Telephon 20. Tauffer Ferencz Utóda Kolozsvár belközép-u 5. 

Olcsó gazdasági gépek. s 

Olcsó kerékpárok. Legjobb fajta szénagyüjtők, fükaszáló, arató- Olcsó Phonographok és Grammophonok. 
kai A Phonographokkal felvehető és reprodu- 

gépek a hires amerikai D. M. Osborne és Tsa czég kálható minden beszéd, szavalat, ének és mindenféle 
zene. Raktáron vannak megjátszott hengerek nagy 

Az idény előrehaladottsága miatt raktáromon Arából 
levő összes biciklik- és felszerelési tárgyak sSfárából. örendü eredeti gyári áron adom el. Továbbá elsőrendü gyártmányu cséplő-gépek, é .. választékban, - ugyszintén felvételre való üres A ki tehát olcsón akar kerékpárhoz jutni - rosták, Trieurök, Szecskavágók, törökbuza morzso- hengerek. gy 
használja fel ezt a kedvező alkalmat. lók, répavágók stb. ; Legelsőbbrendü Grammophonok, a zenét, 

Uj gabonazsákok, vizmentes ponyvák legol- éneket és beszédet természetes erővel adja vissza. 
357. 11-0. csóbb ái áron. gragynophon hanglemezek nagy választékban. 

Telephon 20.. Tauffer Ferencz Utóda KolozSsvár helközép-u 5. 
numtamaaaammmamnmmmmm 

Főzárószámla (A) (Életágazat.) Az 1899 január 1-től deczember 31-ig eszközölt műveletekről. Nyereség- és veszteségszámla. 
.etet ttat 

BEVÉTEL: korona fil. korona korona KIADÁS. korona ül. korona fl korona HMil. 
1 AÁthozott tutartalókok : 1 1 Esedék biztositások és járadékokárt. i 

1. Diltartai iszont. á2.827,663 - i. Haláleseti és vegyes biztositásokértgtk 2.827,818 25 
2. Dijáthozat meten 1.995.028 30 le: a viszontbiztositók hányada 281,409 57 2.546,408 68 
3. rrényesítések és visszavált tartaléka Ji 281,190 96 2. Életeseti biztositásokért --. 764,400 51 nattáb len untis ra szolgáló dijt. 400,050 - 485.513,877 76 le: a viszontbiztositók hányada 4000 - 760,400 51 
.yereségtartalók - - - 1.800,000 - 8. Életjáradékokért. - - - - - - 305,310 91 

6. Rendelkezésre álló tartalsók - - - - 647,015 80 le: a viszontbiztositók hányada.- 2542 24 392,777 67) 3.699,581 86 
7. Árfolyamingadozási tartalaák... - 1.834107 26 49.295,000 32 ; . ; 

2 Függőkareok tartalóka 1898-ból (a viszontbiztosításo ... k. 0 2 Kötvényvisszaváltásokért - - - - -- 478,840 28 
2 é enzkva a -ból (a viszontbiztosi le: a viszontbiztositók hányada - - 25,897 76, 453,442 47 

s pijbevétel e0ö,658/ 34s tzloti kültse ek (a viszontbiztobitók által fizetett 
4. Haláleseti és vegyes biztositásokértit.- - tségek levonásávaly: 6 é 

le: Viszontbiztostások dijai- ok - - 74gép1 78 1 zervezési költsegek teljesen a jolyó évet 2 tbizt0 697,601 68 .746,921 73 2. Üzletszerzési költségek terhelik) 651,622 87 
Életeseti hiztosításokert, --- ö88,338 15 8 Igazgatási költségek - - - - - 410584 90 : viszontbiztositások dijai- 4894 76 688,448 39 4. Behajtási jutalékok ..- 185,604 85 

8. Életjáradékokért -----is8i0 e8 6. Orvosi dijak.....- 65.263 se 1.268,076 40 
le: Viszontbiztositások dijai.- - E 813,840 68 8.244,905 80 6. Fizetett adók, illetékek és bélyegköltségek - iö8,874 30 

4 Elhel ezett tőkék jövedeime: emötöa a Adótartalék............-- 100,000 - 208,874 30 
1. Folyó-számla kamatok. - 49,671 46 4 Loeirások és egyéb kiadások 
2. Kötvénykölcsönök kamatjai. 242502 14 1. Leirások : 
s. Jelzálogkölcsönök kamatjai.. 14 620 - a) Szervezési költségekre (teljesen le-- - 
4. Allam- és egyéb értékpapirok kamatjai - - 1.689,857 68 b) Üzletszerzési költségekre irvák) - 
6. Ingatlanok üszta jövedelme- -- 214,863 50 / c) Leltárra (teljesen leirva) - -- 5 

le: a terhek kamatjai.. 214.863 50 B2.214,104 75 4 Behajthatatlan követelésekkfee 15,000 - 
5 Egyéb bevételek: : kölömle alások ......- 

i. Kölvenyilletékek.. gyéb leirások.. 
2. otvinyiltetékok értékpapirokon: 11907458) 2. Aoljsayesztesés értékpapirokon: 

a) tónyleg bevételezve- - a) tényleges . - - ------ „ 
b) könyv szerint......... b) könyv szerint.......-- 854,480 75 985,856 53 
i 8. Arfolyamveszteség valutákon. . 66,876 76 , 5 

2 rtolyána vat egeó valatákon 5 A nyereményjegosult biztosit. illető nyereményrész 13,919/ 22 éb bevételek-..- - - - - . á gyeb bevéőtele - 18,978 280 187,947 81 6 Függő károk tartaléka : 
1. Haláleseti és vegyes biztositásokért: 
a folyó évben bekövetkezett károkért - 6083,551 51 
le: a viszon biztositók hányada- 114,384 - 489,167 51 

előző években bekövetkezett károkért... 48,055 74 
Í le; a viszontbizt sitok hanyada - ű 49,053 74 638,221 ab 

2. Életeseti biztositásokert : 
a folyó évben bekövetkezett károkért - a8722ró0l 
le: a viszontbiztositók hányada.... 88,722 56 
előző években bekövetkezett károkért. 28,559 87 
le a viszontbiztositók hányada. - 276 90 28,282 97 él 117,05 53 655,226 7: 

7 Tartalókok Allása az év végén : * 
1. Dijtartalékok : 
a) Haláleseti és vegyes biztositásokért agseetorbe) 
ló: a viszontbiztositók hányada - 3.619 905 86 85.765,505 1 

b) Életeseti biztositásokért . 7.295,106 44 
lé: a viszontbiztositók hányada - - 50,788 40 7.235,818] 04 
c) Életjáradékokért. 3.879,666 72 
é a viszontbiztositók hányada . . 31,284 660 38.648,582 16 
d) Érvényesitések és visszaváltások tart. 304,66 4 " 
e) A kamatláb leszállit. szolgáló dijtart. 400,000 - 47.553,8-4 70 

2 Dijátvitelek : 
a) Haláleseti és egyes biztositásokért 2.198,01390 
le: a viszontbiztositók hányada. 287,804 16 1.960,109 74 
b) Eleteseti biztositásokért .. 180,754 92 . 
lő: a viszontbiztositók hányada, 1,957 82 178,797 10 2.138,906 84 

3 Nyereségtartalék.. 7 1.800 00 - 
4. Rendelkezésre álló tartalek. . 647,01 80 
5. Árfolyamingadozási tartalek 479,626 51 352 619,430 85 

8 Nyereség, mely a (B) fő záró-számlára vitetik át. a4,50 :1 

Összesen I ] ] 60.493,012] 02 Összesen- l 60.493,912] 07 

Főzárószámla (8) ( lemi ágazatok.) Az 1899 január 1-től deczember 31-ig eszközölt műveletekről. Nyereség- és veszleségszámla. 
eg fete zm e 

; 
BEVETEL: korona fil. korona il. korona m. KIADÁS. korona ül. korona fil korona 1 

1 Áthozott tartalékok : bbé 1 J kifzotett károl (a kárbecslés költségeivelegyütt) : 
1. Dijtartalekok 1.Tűzkárok ........... 12.276,87 88 

a) üzbiztosításokért .... 5.006,383 20 le : a viszontbiztositókat illető hányad- 6 120 37 76 6,156.038 12 

b) Szállitmánybiztositásokért 181,935 30 5.188,318 50 2. Szállítmánykárok ..... 1.218,943 92 é 
2. Nyereségtartallkk tszl a 2.749,660 84 e: a viszontbiztositókat illető hányad - - 628,.816 100 5900,127 82 6.746 165 04 
8. eptelkezöee állótartalek . 900,000 - 2 Üzleti költsé ek (a viszoptbiztositók által tizetett t 

4. Árfolyamingadozás tartalék..-. 565,876 360 0.403,864 70 tségek levonásával) :.. - - 
2 Kártartalék a viszontbiztositókra eső rész levo- -2 1. utalékok : 32033 97 

násával: a Tüzbiztositásokért........- 1.432038 97 
8) dzkárokári körl ... 725,902 - b száltnánybiztostásokert a a 16.711 80 1.448,745 83 

bj) Szállitmaánykárokérit ... 249,747 - 974,949 - 2. zgatá i költsége ...... 1.446,943 96 2 895,689 79 
3 Dijbevételek a törlések le onásával: vi 8. Fizetett adók, illetekek és bélyegköltségek Zaxerekri t z0741 s 

1. Tüzbiztosítási dijak..... 16.197,1061 91 8 Leirások és egyéb kiadások : 1 
le: viszontbiztosítások dijai... 7.257,849 31 8.939 257 60 1. Leirások: 

2. Szállitmánybiztositási dijak. .. ö 5 05 a) Szervezési költségekre.... -- 

a . eáze tetosítások dijai-- 734,870 58 0.673,628 18 k) atlanolrt jekv 
elyezett tó jövedelme: 7i r teljesőn lelrválj - 

1. Miteliatézeteknél és takarékpénztáraknál leté- 3 Behajthatatlan követelésekre- - - - 13,097 61 
teményezett tőkék és váltók kamatjai 58,767 14 e' Egyéb leirások . - -- - - - 

2 fálos ölesönbk kamaijai . 5202 41 2. véy értékpapirokon : 
. Jelzálogkölcsönök kamatjai.. --- 

4. Állam- és egyéb rtékpenitok kamatjai és ; könyv szerint.. ... - ---- 55,024 24 55,024 24 
osztalékaik...... 850,545 81 .3. Arfolyamveszteség valutákon - - -- - cs 121 85 

6. tngatlanók izta jövedelme...- 26,224 31 fügső érok tartaléka : 
le: a terhek kamatjai.....- 26,224 31 440,729 67 . Tűzkárokért : ; a 

5 Különféle bevételek : 1 a a folyó évben bekövetkezett károkért 869.660 - 
1. Kötvényilletékek: le: a viszontbiztositók hányada - - 272.080 - 506,680 - 

a) Tüzbiztositásokért ..... 897,998 41 előző években bekövetkezett károkért 241.939 - 
, kzállínbánybiztositásoköri ---- 11,886 66 909,830 07 iga viszonibiztosítók hányada - - 182.485 - 109,454 - 706,134 - 

. Arfolyamnyereség értékpapirokon : 2. Szálitmánykárokért : A ay eget 
a) tényleg beletetegyő vapiro ... a folyó évben bekövetkezett károkért 464.43556 

b könyvi szerint.... - le: a viszontbiztositók hányada - 241.660 54 222,775 02 
3. Árfolyamnyereség valutákon.-. 4.864 71 előző években bekövetkezett károkért 91 334 54 
4. Egyél bevételek .. 51,147 A12] 965,841 90 le a viszontbiztositók hányada 31.203 - 60,131 54 82,906 56 989 040 56 

6 Athozoti nyereség az életbiztositások fő záró-szám- 6 Tartalókok : a mentit a 
lájáról........... 644,503 61 i. Dijtarta ékok : 

retteg a) Tüzbiztosításokért . - - ,718.264 15 
le: a viszontbiztositók hányada 4354.709 50 5.8368,554 56 
b) Szállitmánybiztositásokért 07.030-01 
le: a viszontbiztositók hányada: 237.016 38 170,.013 6e22 5.533,56 18 

2. Nyeresegtartalek... 2.749,669 81 
3. Iendelkezesre aálló tartalék s0.,00. - 
4 Árfolyamingadozási tartalek- b10,852 12 9.69 ,590]14 

6 Nyercség-egyenleg 1899-ben. 1.0 i8 7 
Összesén . 22.108,517 1 Összesen l 22 103,17] 01 

A) Eletosztály. Mérlegszámlák 1899 deczember 31-én. Főmérleg B) Elemi osztály. 
l zz... ss 

VAGYON: korona fil TEHER.: korona VvAGYON korona jfil TEHER: korona Mil 
Hitelintézetek, takarékpénztárak és Külön nyereménytartalók... 1.800,000)- Részvényesek vá 1.800,00 Alaptőke 8 000,000 - 
bankároknal elhelyezett töke 620 Rendelkeegere alló tartalék 547015 80 Keszpénz Triesztben és a képvi- Nyereség-tartalektőke - - 2 740,669 84 

mgatlanok Triesztben, Bécsben Árfolyamingadozási tarta ék 479,62651 gelőségeknél - - - 361,165 40 Rendelikezéste álló tartalék 900,000 - 
Budapesten és Milanóban (jegyzék Dijtartalóak ..... 47.153,88170 Hitelintézetek-, takarókpénztárak- Áritolyamingadozási tartalek. 510.852 12 
szerint) . -4.870,400 - A kamatláb leszállitá see és bankároknál elhelyezett töke 3.458,57702 Tüzbiztositások dijtart.), 5.563,551 ö8 

Ertékpapirok Cjegyzék szerint) - 41.561816 - sára szolgálódijtartalék b.a 3 400,000 - Ingatlanok Triesztben és Milanótan : szállitmánybizt. dijtart. 170018 62 
Fenti atepubk 1898 deczember Dijátvitelek- 2.138,006 80 egyzék szertnt eni 580,000(- Függő tüzkárok t ' 706,184 - 

jellalg járó kematjei z 222473 70 Függő károk tartalóka ) a áööézó76 etápapkeb ét kape Mzem:2.070- kuárószálitmánykarok sz 900 al 
elzálog-kölcsönök jegyzék (szerint) 323,77780 A biztositottakat illető nyeremény- ége jai alast tal tk akarék-és 292, 
Haszonélvezeti járádékok és tőkék 82,627 66] rész (külön zárószámla enno.. 14,88273 ,ber 31-ig járó kamnatjai 11.674 95 A társulati tisztviselők takarék- és 
Kötvénykölcsönök - 4.t09,18629 Biztositó-társaságok követelései 94,3s9 80 Váltók és utalványok tárczája 1.014,69267 ellátási pénztára - - - 1.019,441 18 
Követelések más biztositó-társasá- Különféle hitelezők e 357.250 68 Kölcsönök értékpapirokra. 115.2921311 Jubileumi alap tisztviselők leányai- 
goknál 85,020 38 ' Követelések másbizt.-társaságoknál 1.478,212 14 nakkiházasítására.. - - - 30,000] 

Különféle ügynökségek 878,569 90 Különféle ügynökségek- 2 249,867 87 Biztositó-tárcaságok követelése 1.431,804 22 

Követelések a társaság központi Különfele adósok 311,178 67 Életosztály (folyószámla egyenlege) 058,30 70 
vezetőségénéi (folyósz egyeni.) 658,800 70 Méeg nem törlesztett jutalékok és IKuülönfele hitelezők - - - - 144971 55 

Különféle adósok 8,758 78 szervezési költségek - - Fel nem vett osztalékok - - - 36.- 

Még nem törlesztett jutalékok és Leltár.... -is98-ról áthozott nyereseg - 15 035 92 
szervezési költségek - A Későbbi években esedékes dijak 08. 0us Az üzletev nyelesége-- - - - 1002 4 875 

53. 70.08 öi sözzo összege..- - iis 24.508 34008 

] l 
Az igazgatóság. Igazgatók : glanstütteni dr. Alber Agost báró, rácz-almási Frigyessi Adolf vezérigazgató; Parisi József, Ralli Pál br., t Reinelt Károly br.. b.t, t. Salem Henrik, Pavia János, vezértitkár. Szám- 

vizssálók: Alenduli György, pojai Alberti Emii gróf, (oldschmid józsel. A mag arországi osztály: Budapest, 1 , Vaácziutcza 3., a társulat házában. Báró Podmaniczky Frigyes, intéző, Lichtenberger J., 
verégti kir Fri esri ..ttkár. 

Részletes mérlegek alulirott képviselőségnél kaphatók. Ugyanott mindennemü felvilágositások készséggel adatnak és élet-, tüz- és szál- 
litmány-biztositások az „Adriai bizt.-társulat? - jégbiztositások a „Deli" jeg- és viszontbiztositó-társaság és balesetbiztositások a „Nem' 

zetközi baleset-biztositó társaság" részére a legolcsóbb dijtételek és a legkedvezőbb feltételek mellett fölvétetnek. 
A vezgzérügynökség Kolozsvárott Szekula Ákos vezérfelügyelőnél. : 

/ 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt. 
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